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Lielas

demonstrācijas

pret "miera"

kongresu
VISI MELBURNAS LATVIEŠI

7. NOVEMBRI AIOLNATI

PIEDALĪTIES

2 PRETKOMŪNISMA

SARĪKOJUMOS

7. novembrī, kad Melburnā at-

klās komunistu ietekmē organizē-

to „miera kongresu", notiks arī

2 citi sarīkojumi, kuros piedalo-

ties, ikviens brīvības draugs būs

devis savu atbildi sarkano „mie

ra" sanāksmei: šajā dienā pl.

15.45, tieši pie „miera kongresa"

telpām — Dienvidmeiburnas pil-

sētas nama priekšā, risināsies

demonstrācija un pēc tam vakarā

— I>l. 19.30 Izstāžu celtnes kara-

liskajā bailes zālē, nolikta sa-

nāksme, kurai jāizvēršas par ska-

ļu saucienu pēc brīvības visām

apspiestajām tautām.

Abus sarīkojumus atbalsta

Austrālijas federālā parlamenta,

senāta un Viktorijas parlamenta

locekļi, kas lielajā sanāksmē būs

arī virsvadītāji, runātāji un viesi.

Demonstrācijas un sanāksmes tie-

šajā organizēšanā piedalās Ap-

spiesto Eiropas tautu asamblejas

Austrālijas delegācija, Komiteja no

zemēm aiz dzelzs priekškara Mel-

burnā, Āzijas tautu pretkomūnistu

ligas Austrālijas nodaļa un Brīvās

Ķīnas — Austrālijas savienība

Organizētāji — austrālieši,

Eiropas un Āzijas apspieso tautu

pārstāvji, to vidū mūsu tautieši —

šo paziņojumu AL lūdz uzskatīt par

aicinājumu visiem Melburnas lat-

viešiem 7. novembrī piedalīties mi-

nētajos sarīkojumos. Tādu lūgumu

vēl atbalsta LAA prezidijs, Melbur-

nas latviešu organizāciju, apvienī-

ba, Melburnas latviešu biedrība un

DV Melburnas nodaļa. Ja tikai tie

tūkstoši latviešu, kas dzīvo Melbur-

nā, 7. novembri spētu pārtraukt

savus mājas darbus un dotos uz

abu sarīkojumu vietām, tad vien

jau iespaids būtu grandiozs. Un ja

to pašu spētu citu apspiesto tautu

migranti un mušu draugi austrālie-

ši, tad notiktu masu demonstrāci-

jas, kas visai pasaulei rādītu nesa-

mierināšanos ar boļševiku meliem

un varu, prasot īstu un taisnīgu

mieru, bet ne tādu, kādu vēlas

Melburnas „miera kongresa" or-

ganizētāji. Latviešu sabiedrības

darbinieks Artūrs Bērztīss, kas

kopā ar Jāni Ozoliņu ir latviešu

pārstāvji Komitejā no zemēm aiz

dzelzs aizkara Melburnā, bija pir-

Vai jums jau ir

LNFS talkas zīme?
LNFS DARBS ARĪ AUSTRĀLIJAS TAUTIEŠU LABA

Latviešu nacionālais fonds Skandināvijā piešķīris lielu dāvanu

latviešu skolām Austrālijā: skolu bibliotēku vajadzībām uz šejieni

izsūtīti un pašlaik atrodas ceļā 20 komplekti prof. A. švābes re-

diģētās Latvju Enciklopēdijas un 20 komplekti Andreja Johansona

Latviešu literatūras. Abi vērtīgie izdevumi kļūs par īstu pamatak-

meni Austrālijas latviešu skolu grāmatu krātuvēm, jo tie ir paš-

reiz pilnīgākie izdevumi, kas ir mūsu rīcībā par Latviju un latviešu

rakstniecību. Fonds bez tam nosūtUjis uz Austrāliju 1 eks. dokumen-

tārfilmas Tas notika Baltijas jūris krastā. lespējams, ka filmas

izrādes Austrālijas latviešiem un austrāliešu publikai varēs sniegt

vēl šogad.

Informējot par fonda jaunāka- Jegādājoties
zī-

jiem pasākumiem Austrālijas sekmes līdz 15. novembrim," saka

tarā, LNFS valdes priekšsēdis dzej-Andr. Eglītis, «Austrālijas latvieši

nieks Andrejs Eglītis vēstule ALizdarītu fondam lielu pakalpojumu,

redakcijai noraida baumas, kasTalkas izloze notiks 1. decembri

dažos preses izdevumos izplatījušās Stokholmā un galvenā laimesta

itkā sakarā ar viņa aiziešanu nolaimētājs varēs par brīvu ceļot no

fonda. Andrejs Eglītis ari turpmākAustrālijas uz Eiropu un atpakaļ,

vadīs LNFS darbību, un lūdz Aust-Fonda talkas zīmes par 10 HL ga-

rālijas latviešus arī turpmāk pa-balā, AL lasītāji var iegādāties, īe-

balstīt fond darbu, kas veltīts pa-sūtot 10 HL pasta zīmihdz ar ap-

tiesības paušanai rietumu pasaulē markotu, aploksni,

par okupētās Latvijas likteni.

Baltais miera balodis,
kas nosarka

AUSTRĀLIJAS EV. LUT. LATVIEŠU MĀCĪTĀJU KONFERENCĒ

23. un 24. nktohrī SviHneiā m<vialttā« 7 mĀrī tā i i

MELBURNAS „MIERA KONGRESA" RĪKOTĀJI SABIEDRĪBAS KRITIKAS KRUSTUGUNIS

„Austrālijas un Jaunzēlandes kongress starptautiskai sadarbībai un atbruņojumam", kas notiks no

7. Līdz 14. novembrim Melburnā, neapšaubāmi ir viens no ievērojamākajiem un trokšņainākajiem at-

klātiem Maskavas mēģinājumiem Austrālijas sabiedriskās domas ietekmēšanai koeksistences garā.

~Kongresa" pamatā ir tieksme sasniegt Austrālijas sabiedrisko domu ~pāri" valdības aprindu gal-

vām, un tas organizēts pēc līdzīgu sarīkojumu parauga Stokholmā, Vīnē un citur. „Kongresa" organi-

zētāji arī šoreiz ir komunisti un tiem draudzīgas aprindas, kas cenšas izmantot austrāliešu tautas

tradicionālo miermīlību, lai iestāstītu, cik pasaulei pašlaik nepieciešams ..miers par katru cenu". Par

spīti pamatīgajiem sagatavošanās priekšdarbiem, dažu desmßu austrāliešu garīdznieku, pazīstamā

angļu rakstnieka Dž. B. Prīstttja un citu piesaistīšanai, troksnis, kas pēdējās nedēļās ap kongresu sa-

cēlies, nav vains pozitīva rakstura. Baltās spalvas, kas Melburnas miera balodim tik rūpīgi aplīmētas,

kritikas lietū sākušas plūkt, un nav šaubu, ka tad, kad boļševiku revolūcijas 42. gadadienā7. novemb-

rī kongresu atklās Dienvidmeiburnaspilsētas namā, putns tur būs redzams savā īstajā — sarkanajā

krāsā.

kās, kas, atkal uzmanīgi turēda-

mies kufldsēs, no tām diriģēs visu

notikumu gaitu.

Tā tas bija plānots un šad vir-

! *ienā attīstība gāja līdz i. g mm

jam, kad ārlietu ministrs Keisijs

pirmo reizi aicināja kongresa da-

lībniekus uzmanīgāk pārbaudīt
! kongresa patiesos mērķus. Divi

ļ nedēļas vēlāk dekāns Bebidžs pub-

liski paziņoja, ka atsakās no pieda-

! līšanās kongresā, jo „vairums or-

ganizētāju sekretāru dažādās pa-

valstīs ir komūnisti." Drīz pēc tam

i Melburnas anglikāņu sinode tāpat

I publiski atteicās atbalstīt kongre-

ļ au. Augustā tieslietu ministrs Bo- ļ
riks parlamentā teica, ka kongress

būs ~komunistu organizēts, ietek-

mēts un vadīts", uz ko viens no ie-

tekmīgākiem kongresa delegātiem,

Sidnejas morālās un politiskās filo

zofijas profesors Stouts liberāļu

dep. Ventrvortam apvaicājās pēc

informācijas par kongresu.Uz pē-

dējā ierosmi ministrs Boriks prasī-

ja Austrālijas drošības dienesta

priekšniekam brigādes ģenerālim

9praijam, vai tas būtu ar mieru

prof. Stoutu attiecīgi informēt. Ģen.

Spraijs atbildēja, ka ir gatavs to

darīt, ja Stouts pats šādu mformā-

ciju pieprasa. Pēc tam kad Spraijs

bija uz Stouta lūguma pēdējo ap-

meklējis un viņam atklājis, kas ir

patiesie kongresa organizētāji,

prof. Stouts publiski paziņoja, ka

„man ar nožēlu jākonstatē, ka

kongress ir komunistu organizēts

un komunistu slepeni kontrolēts,"

un aiz Šī iemesla viņš atsaka savu

piedalīšanos.

Stouta paziņojums izraisīja ķē-

des reakciju. Sidnejā sapulcējušies;

anglikāņu bīskapi tagad vienbalsl-■

gi nosodīja kongresu. Prof. M.

Olifants, kas vēl dienu iepriekš bi-

ja aizstāvējis kongresu lasītāju vēs-

tulē Melburnas Heraldam, pēkšņi

apsviedās un paziņoja, ka kongresā

vadībā nebūs. Strādnieku partijas
federālais priekšsēdis Čemberlens

teica, ka kongresā neieradīsies «ci-

tu pienākumu dēļ."

Strādnieku partijas federālais

eksekutīvs tomēr atļāva strādnieku

partijas biedriem kongresā piedalī-

ties un tx> atbalstīja arī Austrālijas

centrālā arodbiedrību padome. Tā-

pat joprojām savus delegātus kong-

resam solīja presbiteriešu, metodis-

tu un kongregātu baznīcas. Viņu

viedoklis nav raksturojams ar vē-

lēšanos dot atbalstu komūnistiem,

bet gan ar naivu labticību, ka, pie-

daloties kongresā, pilsoniski noska- ļ
ņotie delegāti spēs ietekmēt kong-i

«Austrālijas un Jaunzēlandes

kongress starptautiskai sadarbībai

un apbruņojumam" patiesībā pie-,
dzima jau visai sen — 1955. gada

Stokholmas „miera" kongresā, ko,

toreiz nosodīja arī Austrālijas

strādnieku partija, kā komūnistu

organizētu un vadītu. .Austrālijas

delegācija", kas šai kongresā pie-

dalījās, tur saņēma uzdevumu no-

organizēt līdzīgu pasākumu arī

šeit. Organizācijas komitejā bez

Stokholmas kongresa dal&nieka S.

Goldblūma, pēc Melburnas Haralda

informācijas, piedalījās Austrālijas

komunistu partijas locekļi Lovi-

bunds, Vatens, Kimihans, Flora

Gulda un citi. Tie tomēr uzmanīgi

turējās aizkulisēs, pakāpeniski ie-

aicinot kongresa dalībniekos virkni

sabiedrībā labi pazīstamu personu,

piemēram, Melburnas anglikāņu

iekānu Bebidžu, profesoru Marku

Olifantu, Strādnieku partijas fede-

rālo priekšsēdi čemberlenu, veselu ļ
cirkni baznīcu un arodbiedrību pār- ļ
itāvjus u-tt. Tos paredzēts sadalīt ļ
sarežģītās grupās, kas izstrādās da-

sādas rezolūcijas un ieteikumus.

miera veicināšanai, ko iesniegs;,

icongresa pilnsapulcei. Nav ne ma- ļ
Laiko šaubu, ka īstā grupu un kong-1

resa vadība paliks komūnistu ro-1 (

resa lēmumus, apkarojot komunistu

! ietekmi

Par spīti šai labticībai, īstenī-1
Ibu pietiekami labi raksturo pēdējās

ļMonļn~ debates parlamentā, kur,

I sniedzot paskaidrojumus par Sprati-

|ja vizati ie Stouta, premjers Men-

zijs ar uzsvaru teica: „Es saku bez

| šaubīšanas, ka šī kongresa ieros-

Attēlā no kreisās — Sidnejas Vienības draudzes pr-ks
H. Lāsums, māc. P. Laiviņš, māc. pal. A. Zīds, māc. V. Voitkus, prāv. A. Grosbachs, māc. J. Krauklis,
māc. A. Oliņš un māc. L. Mušinskis.

Sarkanbaltsarkani ziedi

sveic atbraucēju no Latvijas

Tautietis Alberts Vaļekovs 23.

oktobrī Pērtas lidlaukā pēc 15

šķirtības gadiem sagaidīs savu

māmuļu Aleksandru Vaļekovu,

kas ieradās no Rīgas.

A. Vaļekova Rīgu atstājusi 27.

septembrī, bet ilgi nācies kavēties

PĒRTĀ lERADUSIES LATVIEŠU MĀMUĻA
ALEKSANDRA VAĻEKOVA

Frankfurtē pie Mainas, Rietumvā

cijā, kur māmuļa bijusi 2 nedē-

ļas. Pēc tam viņa lidojusi uz Lon-

donu un tur beidzot kāpusi lidma-

šīnā ceļam uz Pērtu. Atbraucēju

Pērtā bez dēla un vedeklas Anitas

sagaidīja arī Austrālijā dzimušie

mazdēli — 10 g. v. Alberts un 9 g.

v. Juris. Pērtā vēl dzīvo A. Vaļeko

vas tuvi seno dienu draugi, tā kā

atkalredzēšanās prieki bija sirsnī-

gi-

Atbraucēja ieradās tieši vedek-

las dzimšanas dienā un tā viņas

jaunā dzīve Pērtā iesākās ar svinī-

bām. Vaļekovu mājas dzīvojamā is

taba pilna sārtbaltiem ziediem. Ne-

trūka arī Latvijas pļavu afcgādinā

i tāju margrietiņu. Tās saņemot, mā-

muļas vaigs atplauka gaišā smai-

ļ dā. Atbraucēja saka ka pēc Rīgas

burzmas, Pērtas ielu trauksme viņu

nav ne pārsteigusi, ne satraukuši.

ļRīga izpletušies līdz nepazīšanai —

pat Bieriņu pļavas pārvērtušās par

apbūves gabaliem, bet Brīvības ie-

la, tagadējā Ļeņina iela aizstiepu-

sies tālu aiz šmerļa.

Māmuļa dzīvi interesējas par

latviešu dzīvi Austrālijā un prie-

cājas dzirdot, ka šeit ir latviešu

teātri, kori un arī citādi tautiskas

izdarības nav atstātas novārtā. Vi-

ņa vienīgi pārsteigtāka nedarinām

miestiņu svinībām. piebilzdama,

ka laikam tomēr esam mazliet pa-

laidu-ies slinkumā. Saskandinot

glāzes, māmuļa dzer tikai augļu

sulu. Viesi mielojas ar Laimas šo-

kolādes konfektēm no Rīgas. Tel-

pu piepilda no dzimtenes atvesto

skaņu plašu mūzika. A. Vaļenkova

ceļa somās ielikusi ari vērtīgas un

skaistas dāvanas dēlam, vedeklai

un mazdēliem.

Kad viesi beidzot atstāja svinī-

bu namu, māmuļa atvadoties uz

sliekšņa māja ar Austrālijas Lat-

' vieša numuru rokā.

E. R.

DRAUDZES GRIB

APVIENOTIES

PĀRVALDĒ

Austrālijas cv. lut. latviešu

draudžu pārvaldes radīšana bija

nozīmīgākais lēmums mācītāju

konferencē Sidnejā 23. un 24. ok-

tobri, kad sapulcējušies mācītāji

konsUtt'j:!, ka tie pārstāv To*i(t

reģistrētus draudžu locekļus šajā

kontinentā.

Konferenci vadīja archrbīsl<apa

pārstāvis prāv. A. Grosbacbs. Pro-

tokolēja māc. P. Laiviņš. Bez vi-

ņiem konferencē vē piedalījās mā-

cītāji J. Krauklis, A. Oliņš, V. Voit-

ļ kus, L. Mušinsūcis un māc. pal. A.

Konference sākās ar svētbrīdi,

ko vadīja prāv. A. Grosbacbs. Pēc

tam Sidnejas Vienības ev.lut. drau-

dzes priekšnieks H. Lāsums apsvei-

me nāk no komunistiem un tiem

draudzīgām organizācijām, un tā

organizētāju skaitā ir vesela virk-

ne labi pazīstamu komunistu . . .

un tāpēc man jābrīnās, ja deputā-
tam Krēnam (Viktorijas str. parti-

ja) patJk apgalvot, ka strādnieku

partija šo kongresu atbalsta" To,

kas pagājušajā nedēļā notika kong

resa organizēšanas norisēs, savu-

kārt labi pateica tieslietu ministrs

Boriks: ~Laudis, kas ir aiz kong

ļ resa, visu laiku kuģoja ar patapi-

nātiem karogiem. Man liekas, ka

viņiem vajadzētu uzvilkt savas pa-

,išu krāsas. "Un šis īstās krāsas, po-r-

tams, rf krietni vien sarkanākas,

kā dažam vientiesīgam austrāliešu

;|garīdzniekam vai zinātniekam pa

•! tiktu iedomāties.

AUSTRĀLIJAS EV. LUT. LATVIEŠU MĀCĪTĀJU

KONFERENCE SIDNEJA

ca konferenci savas draudzes vārda

un novēlēja tai labu izdošanos. Vēl

sveica archibīskaps Dr. T. Grīn-

bergs, Pasaules luterāņu federāci-

jas pārstāvis māc. B. Micelfelds,

LAA prezidija pr-dis A. Dukāts,

jSidnejas latviešu biedrības pr-ks

,M. Šiliņš, Melburnas, Brisbenas

Māras v.c. draudzes.

Pārskatu par draudžu darbību

,sniedza prāv. A. Grosbachs. Konfe-

irenoes gaitā māc. V. Voitkus refe-

jrēja par ierosinājumu dibināt cv.

lut. latviešu draudžu pārvaldi Aust-

,rālijā. šis jautājums vairākkārt

ipārrunāts Adelaides cv. krt. latvie-

šu draudzes valdē. Pēc vairāku

stundu pārrunām konference vien-

balsīgi nolēma ierosinājumu pie-

ņemt. Vispirms būtu ievēlama pa-

j'gaidu pārvalde ar 2 garīdzniekiem

un 3 laicīgiem locekļiem. Pagaidu

ipārvalde izstrādātu instrukcijas

pārvaldes darbībai un organizētu

draudžu delegātu un mācītāju kon-

ferenci, kas pieņemtu instrukcijas

un ievēlētu pārvaldi, cik paredzams

Uz 3 gadiem. Atšķirība starp pagā-

jušajā gadā ierosinātās draudžu ap-

vienības dibināšanubūtu tā.ka drau-

dzēm nekādā atsevišķā organizāci-

jā nav jāiestājas, bet pārvaldes vē-

lēšanās tomēr varētu piedalīties

visas cv. lut. latviešu draudzes

Austrālijā Pārvaldes pamatprinci-

pos likts uzdevums pārstāvēt lat-

viešu «v. lut. draudzes un sekmēt

to sadarbību un vienprātību atse-

višķu draudžu starpā, neatkarīgi

no tā, kādā no cv. lut. baznīcām

Austrālijā draudzes iesaistījušās.

Pagaidu pārvaldes vēlēšanas

notiktu rakstveida ceļā. šim nolū-

kam konference ievēlēja vēlēšanu

,komisijā divus mācītājus — par ko-

misijas priekšsēdi māc. P. Laiviņu

un par viņa vietn. māc. J. Krauk-

li. Tiem vēlēšanu komisijā jāpieai-

cina 3 laicīgie locekļi, pēc iespējas

pa vienam no 3 cv. lut. draudzēm

Sidnejā Pagaidu pārvaldes vēlēša-

nās piedalītos mācītāji un draudžu

pārvaldes. Katram mācītājam būtu

viena balss un valdei, resp. pado-

ļmci balsis atkarībā no draudzes

lieluma, dodot uz katriem 100 lo-

cekļiem (ieskaitot bērnus) vienu

balsi.

Konrerences otrajā dienā refe-

rātu par tematu Cilvēka vārds un

Dieva vārds sniedza māc. V. Voit-

kus. Pēc tam sekoja debates. Pār-

skatu par Latvijas baznīcas darbu

ASV, Anglijā v.c. deva prāv. A.

Grosbachs. Daudzus ierosinājumus

izraisīja dažādi jautājumi.

Konferencē ieradās LAA prezi-

dija pr-dis A. Dukāts, pastāstot

prezidija ieskatus veco ļaužu mīt-

nes dibināšanas jautājumā, un uz-

klausīja arī mācītāju domas. Lie-

kas, ka varēs saskaņot visu latvie-

šu izteiktos viedokļus veco ļaužu

mītnes jautājumā un to izdosies

atrisināt pozitīvi. Prāv. A. Gros-

bachs savukārt informēja LAA

prezidija priekšsēdi par mācītāju

nodomiem radīt draudžu pārvaldi,
ko A. Dukāts apsveica, apsolot pa-

līdzt>u, ja tāda būtu vajadzīga.

Mācītāji lūdza LAA revīzijas komi-

siju būt klāt pie balsu skaitīša-

nas un pārbaudes darba, kad notiks

draudžu pagaidu pārvaldes vēlēša-

nas. LAA prezidija priekšsēdis to

arī labprāt apsolīja.

Otrās dienas pievakarē konfe-

renci, kas notika hell vienprātī-

bā, slēdza. Vienojās nosūtīt svei-

cienus archibīskapam Dr. T. Grīn-

bergam. Beigu vārdus sacīja māc.

J. Krauklis. Tās pašas dienas vaka-

rā mācītāji piedalījās māc. P. Laivi-

ņa introdukcijas svinībās Vienības

cv. lut. draudzē Sidnejā.

Beigas 5. lpp.

Beigas 2. lpp.

LATVIJAS DIENA AR

BALVĀM JAUNATNEI

Ļoti \>\iiss sarīkojums

Adelaidē

Latvijas dienas akts Ade-

laidē notiks 15. novembrī pl.

16 Adelaides pilsētas nama

zālē. Svētku runu teiks red.

V. Dulmanis. Apbalvos Ade-

laides universitāti beigušos

11 latviešus un ģimnāziju 23

absolventus, pasniedzot tiem

grāmatas. Bez tam piešķirs

ALB balvu — 50:0:0 — vie-

nam vai diviem sekmīgākiem
Adelaides studentiem, kas ro-

sīgi piedalās latviešu sabied-

riskajā dzīvē. Viena vai divas

balvas tiks arī jaunās paau-

dzes gleznotājiem.
Koncerta daļā piedalīsies

Alburijas viešņa, mecosop-

rāns T. Savicka, dziedot lat-

viešu komponistu darbus un

tautas dziesmas ērģelnieka

Dž. Tīles pavadījumā. ALB

jauktais koris diriģenta K.

Svennes vadībā, bez vairā-

kām citām dziesmām, atska-

ņos arī iemī]oto A. Jurjāna

kantāti Tēvijai, kuras solo

daļu dziedās T. Savicka. Z.

Lazdas dzejas deklamēs AL

TA aktrise Dzintra Dulpiņa.
No 14. līdz 21. novemb-

rim Tālavā būs atvērta Ade-

laides latviešu pazīstamo un

topošo gleznotāju un skulp-

toru darbu skate.



Vai jums

jau ir...

AL apgādam.
Cik plašs izvērsies LNFS

darbs pēdējo gadu laikā un cik lie-

lus līdzekļus tas prasa, redzams

no fonda darbības pēdējiem pārska-

tiem. Vēl pagājušās nedēļās —
23.

un 24. oktobrī Stokholmas televi-

zijas raidītājs sniedza īpašu raidī-

jumu par politisko bēgļu likteņiem

Zviedrijā, izmantojot fonda filmu

materiālus un padomju vergu no

metņu uzņēmumus.

Holandē Lcidenes pilsētas bēg-

ļu komiteja bēgļiem veltītā sarīko-

jumā rādīs arī Latviešu nacionālā

fonda filmu Rīga šodien, kā arī

presei un citiem institūtiem nodos

citus fonda materiālus par apspies-

to tautu likteni.

Brazilijā, Sanpaulā noorganizē-

ti apspiesto tautu raidījumi, dodot

iespēju ikvienai bēgļu grupai 20

minūtes runāt par savas tēvzemes

postu.

Francijā, Parīzē šī gada no

vembrī paredzēts plašāks sarīko-

jums par Batlijas valstu likteņiem

pirms okupācijas un okupācijas lai-

kā. Viens no galvenajiem referen-

tiem būs teoloģijas prof. Dr. J. G.

11. >fmans. Arī šiem sarīkojumiem

Fonds devis aktuālu materiālu.

La Iglesia Catolika dc Leto-

rria — Fonda izdotā brošūra Ar-

gentīnā devusi labas atsauksmes

arī Sanpaulā, Brazilijā. Izdevu-

mam atsaukusies augstākā katoļu

garīdzniecība dienas presē, norādot

uz boļševiku terroru okupētās ze-

mēs arī tagad un baznīcu apspieša-

nu. Brošūrai atsaukušies arī Novo

Friburgas universitātes studenti

un katoļu koledžas.

Holandiešu enciklopēdijas re-

daktori lūguši materiālus par lat-

viešu literātūras attīstību pēc otrā

pasaules kara emigrācijā un īsu

pārskatu par stāvokli okupētajā

Latvijā. Fonds nosūtījis tā rīcībā

esošos materiālus, bet enciklopēdi-

jai piemērotu apceri raksta And-

rejs Johansons.

Spānijā — Madridē un citās

vietās ievērību guvis žurnāls Orien-

tē Europeo, sevišķi 30. numurs, kas

lā fonda darbinieku saime. levieto-

ti A. Landsmaņa, J. Rutka, Andr.

Eglīša un aizgājēja prof. A. švālbes

plašā apcere par Baltijas vēstures

un kultūras jautājumiem

Skandināvijas presē — Svd-

svenska Dagbladet veltījusi uzma-

nību okupētās Latvijas veco pagrrd-

rrieku un augsto amatpersonu E.

Berklāva un Pinkša atstādināšanai

no amatiem, norādot uz nežēlīgu

nacionālotieksmju apkarošanu oku-

pācijas režīmā. šim jautājumam

pieskāries arī Dagens Nvheter

Stokholmā. Vakara laikrakstā Ex-

pressen publicēta Fonda valdes ģe-

nerālsekretāra atbilde sakarā ar

kādu agrāk ievietotu rakstu par

latviešu attieksmēm iepretim žī-

diem vācu okupācijas laikā. Lielu

atbalsi un arī zināmus protestus

izsaukuši kopējo igauņu un latvie-

šu biļetēnu daži raksti par Maska-

vas politiku Somijā — atbalsojo

ties somu un Bonnai tuvos vācu

laikrakstos

Chrušcevs sastop brīvību —

baltiešu kopējais izdevums, kuru

latviešu kā ari zviedru un norvēģu

.sabiedrībā izplata Nacionālais

fonds guvis ievērojamu atsaucību

visos demokrātiskos slāņojumos.

% Latvijas valdības ārkārtējo

pilnvaru nesējam' sūtnim Kārlim

Zariņam decembrī Anglijā piepildī-

sies 80 mūža gadi, no kuriem vai-

rāk nekā puse aizvadīta diplomāta

gaitās. Viņš nozīmīgās rietumu po-

zīcijās sargājis latviešu tautas lik-

teņus. Latviešu organizācijas 4.

decembrī Londonā rīkos sūtņa go-

dināšanu. Apsveikumus var nosū-

tīt Latviešu nacionālās padomes

Lielbritānijā prezidijam, 72 Queens-

borougb T-ce, London, W2., Eng-

land.

I
~

#18. novembrim veltītu dlevkal-

• kalpo jumu Māras cv. lut. draudzē

. Kraistcercā, Jaunzēlandē, māc. R.

Keinfelds vadīs 15. novembrī pl. 14

- Sv. Paula baznīcā. Būs dziesmu la-

i pinas. Latvijas dienas akts Kraist-

- cērēā notiks 21. novembrī pl. 19.30

- Rldgelev Lodge telpās, Armagh St.

Koncerta daļā spēlēs Colombi radio

orķestra stīgu trio.' Pēc koncerta

' saviesīga dzīve ar līdzi atnestajiem

groziņiem. Spēlēs 4 vīru deju or-

ķestris. Piedalīšanās maksa — 10

šUiņi.

# Jaunzēlandes galvas pilsētā

Velingtonā mirusi sirmā tautiete

Anna Ozola kuras vecuma dienu

atvieglošanai ar prāvām naudas

summām piedalījās Jaunzēlandes

latvieši, galvenokārt velingtoniešl

un kraistēērcieši.

# Inženieris Oskars Kārlis Gu-

biņš 64 g. vecumā miris Filadelfi-

jā, ASV.

labklājība, klubs

un pārmetumi vadībai
ANGLIJAS DAUGAVAS VANAGI IZTIRZĀ

LAIKMETĪGAS PROBLĒMAS

Vēstule AL no Birni minama», Anglijā

Pagaidām vēl nav ..dokumentāru pierādījumu", ka rietumvalstu

nostāja pret Baltijas valstīm būtu mainījusies, Anglijas Daugavas

Vanagu salidojumā Birminghamā tekā Latvijas sūtniecības Londo-

nā {«.domnieks T. V. Ozoliņš. Sanāksme, kurā piedalījās 28 delegā-

ti, bija raksturīga ar to, ka tajā pārrunāja daudzus laikmetīgus

jautājumus, kas kopēji latviešiem visās trimdas zemēs.

DVF vakies priekšsēža A. ļ
Alksnī'ša ziņojums un arī ziņojumi i
no vietām neliecināja, ka garajos1
trimdas gados organizācijā būtu

jaužamas paguruma pazīmes. DV

organizācijā izveidojušies divi sma-

guma punkti — Londona un Brad-

forda un Līdsa. Konservatīvo valdī-

šanas laikā Anglijā vispāri ir cē-

lies dzīves līmenis, šos līmeņa cel-

šanās labumus bauda arī Latvieši

un viņu organizācijas. Tikai retais

latvietis, kas pirms desmit - div-

padsmit gadiem ieradās Anglijā,

pelna maizi kā nekvalificēts strād-

nieks. Daudzi pelna līdz 20:0:0 ne-

dēļā, ir izmaksājuši savas iepirktās

mājas, iegādājušies mašīnas un va-

saras atvaļinājumus pavada Spāni-

jā, Francijā vai Itālijā pie Vidusjū-
ras.

Tas viss atbalsojas arī DVF

darbībā. Piemēram Anglijas Dauga-

vas vanagi pārveduši Bērzaines in-

| vnlidu namam solīto 220 mārciņu

vietā 700 mārciņas. Aprūpei invalī-

diem Vācijā nosūtītas 300 mārci-

ņas, bez tam vanadžu komitejas ap-

| rūpējušas daudzus krustdēlus un

krustmeitas Vācijā, kuri visi saņem

naudas un materiālo pabalstu. Ap-

rūpei Anglijā šogad 9 mēnešos iz-

mantotas 697 mārciņas. DV Angli-

jā arī uztur svētdienas skolas un

atbalsta tautas deju un sporta ko

pas.

Vēl arvien zināmas grūtības

sagādā Daugavas vanagu nama

Londonā apsaimniekošana. Galve-

nās grūtības ar kluba atvēršanu ir

veiktas, bet vēl arvien nav atrasts

īstais veids, kā labāk izveidot na-

ma un kluba saimniecību. Ziemeļ-
anglijas novada pārstāvji ieteica

pieņemt algotu personu, kas būtu

atbildīga par nama un kluba dar-

bību. Visi tomēr nav vienis prātis

vad ..direktors" ar savu iniciatīvu

tik daudz palielinās ienākumus no

kluba un nama, lai segtos viņa al

ga un vēl palielinātos peļņa pašas

organizācijas labā.

Par nacionālpolītiskiem jautā-

jumiem referātus sanāksmē nola-

sīja sūtniecības padomnieks T.

Ozoliņš un Latviešu nacionālās pa-

domes priekšsēdis Lielbritānijā A.

Abakuks. T. Ozoliņš analizēja

starptautisko stāvokli un uzsvēra,

ka pagaidām vēl nav dokumentāru

pierādījumu, ka rietumvalstu no-

stāja pret Baltijas valstīm būtu

mainījusies. Sūtniecības padom-
nieks vērsās arī pret uzbrukumiem

arķibīskapam T. Grīnbergam un

Latvijas sūtniecībām vispār.

Augusts Abakuks norādīja, ka

lai cik grūti būtu cīnīties par Lat-

vijas neatkarības atgūšanu, mēs

nedrīkstam kapitulēt. „Ja mēs vie-

na vai otra iemesla dēļ apgursim,

tad par to priecāsies tikai ienaid-

nieks. Mūsu uzdevums ir izkliegt

visai pasaulei labviešu tautas tais-

nīgās prasības."

Pakavējoties pie latviešu orga-

nizāciju politiskās darbības, Aba-

kuks norādīja arī uz kļūdām un

pārmērībām, kas pieļautas līdzšinē-

jā darbā. tā notikt,"

pasvītroja A. Abakuks, „kā nupat
šovasar noticis Ženēvā ārlietu mi-

nistru konferencē. Latviešu tautas

vārdā tur izdarīti 42 iesniegumi, no

kuriem viens, Loča un Dr. Valte-

ra parakstīts, prasīja ari Latgales

autonomiju." Abakuks pakavējās
arī gar gadījumu Zviedrijā, kur da-

ži latviešu mākslinieki, rakstnieki

un teologi apmeklējuši padomju
vēstniecības rīkoto Zvejnieka dēla

izrādi. „Tuvuma uzturēšana ar

dzimteni ir nepieciešama, bet mēs

nedrīkstam sadarboties ar Latvijas

okupantiem," uzsvēra Nacionālās

padomes priekšsēdis. Viņš brīdinā-

ja arī būt apdomīgiem raidot uz-

brukumus redzamiem trimdas sa-

biedriskiem un politiskiem darbi-

niekiem un diplomātiem. „Mums

nav jāatsakās no konstruktīvas

kritikas, bet ar savu kritiku ne-

drīkstam kalpot ienaidniekam." Ru-

nas noslēgumā Abakuks apliecinā-
ja, ka tautieši dzimtenē nav zau-

dējuši cerību Latvijas brīvībai un

visiem iespējamiem līdzekļiem cī-

nās par latviešu tautas saturēšanu

kopā un kultūras saglabāšannu.

Par informācijas nozares dar-

bību J. Frišvalda vietā ziņojumu

sniedza J. Liepiņš no Notinghamas.
Britu laikraksti ļoti labprāt ievie-

tojot preses biļetenos pasniegtās zi-

ņas par Latviju. Notinghamā infor-

mācijas nozares vadītjam izveido-

jušies arī draudzīgi sakari ar vie-

tējiem parlamenta deputātiem.

Tie trimdinieku centienus saprot un

atbalsta.

Aprūpes daļas* vadītājs J. Ran-

ka ziņoja, ka pieprasījumu iesnieg-

šana Vācijas vēstniecībai, lai sa-

ņemtu invalīdu rentes, notiek bez

traucējumiem. Katram pieprasītā-
jam gan jāgriežas individuāli Vāci-

jas vēstniecībā. Bijušiem karavī-

riem, kuriem nav nekādu dokumen-

tu par ievainošanu, var līdzēt DV

CV izdotās apliecības. Vācijas val-

dība šīs apliecības atzīst.

Sanāksmes starplaikā delegāti

un Birminghamas latvieši pulcējās

Žilinska gleznu izstādē, kas bija sa-

rīkota poļu kluba namā, kur notika

salidojums. Interese par māksli-

nieka darbiembija liela. No 32 dar-

biem viņš uz vietas pārdeva trīs un

vairākus pircēji aizrunāja. Ēriks

Žilinskis darbojas DV valdē par

kultūras daļas vadītāju.

Visumā DV rudens salidojums

Birminghamā noritēja savstarpējās

saprašanās un lietderības garā. Tie

laiki ir pagājuši, kad DV kopsapul-

cēs Lauza šķēpus par to, vai vēlami

vai nevēlami goda biedri. Delegāti
labi atšķīra lokālās problēmas no

vispārējām un tādā kārtā neiegri-

ma sīkumos, šāda nostāja lielā mē-

rā atvieglina valdes darbu un sa-

gādā Daugavas vanagiem labu

vārdu nevien trimdas sabiedrībā,

bet arī dzimtenē.

Birminghamā, oktobra beigās

P. A.

E. Prelvica uzņ.

SIDNEJĀ

ev. lut. latviešu draudzē Ādolfu

Paleju un Austru čudi salaulājis

māc. J. Krauklis.

Latviešipasaulē
% īpašā ceremonijā dievkalpoju-

ma laikā Toledo, ASV, virsmācßājs

ļDr. C. Volfs apbalvoja teologa A.

I Bauskas dēlu, skautu Gunti Baus-

!ku ar nopelnu krustu Dievam un

tēvzemei (Pro Deo et Patria). Tas

Ir augstākais apbalvojums, ko ASV

piešķir luterāņu skautiem. Lai ie-

gūtu minēto nopelnu krustu, jāzina
baznīcas gads, dievkalpojumu kār-

tība, regulāri jāapmeklē dievkal-

pojumi un svētdienas skola, aktīvi

jāpiedalās jaunatnes organizācijās,
katru dienu jālasa Svētie raksti, jā-

noorganizē un jāpiesaista draudzei

jauni locekļi, jānostrādā baznīcā un

draudzē vismaz 150 stundas dažā-

dās nozarēs, ieskaitot slimnieku

apmeklēšanu, satiksmes kustība

! regulēšanu, u.t.t. Guntis Bauska

visu to spējis.

# Sv. Jāņa cv. lut. draudze, ku-

ras gans ir māc. Arn. Lūsis, Toron-

to centrā, Kanādā, ieguvusi zemes

gabalu, kas piemērots baznīcas cel-

šanai. Objekts maksājis 47.000 do-

lārus, ar 25.000 dolāru iemaksu.

Atlikušiais parāds ir obligācija, ko

draudze centīsies nomaksāt tuvā-

kajos gados. Toronto jau baznīca,

kopā ar igauņiem, pieder arī 1. cv.

lut. labviešu draudzei. Tā ir Sv.

Andreja baznīca kuru 1951. g. no-

pirka par 145.00 dolāriem.

# Pie dēla Ērika Brieža Toronto,

Kanādā,no Austrālijas ieradies ag-

rākais jūras kapteinis, kara kuģa

Virsaitis un pēc tam traleru divi-

ziona komandieris, 79 g. v. Jūlijs
Briedis. Tā meita vēl palikusi Aust-

rālijā. No turienes Kanādā pēdējā

laikā atbraukuši arī daži citi lat-

vieši

9 Amerikas latviešu apvienība
sākusi vākt ziedojumus politiska-

jam un nacionālās kultūras dar-

bam. To praktisko pasākumu vidū,
kas domāti šādai darbībai, minēta

arī iespēja sākt radio raidījumus

uz okupēto dzimteni. Ziedojumu

vākšanas akcijas aicinājumā tau-

tiešiem teikts: „Mūsu iestāšanās

par latviešu lietu nedrīkst ciest lī-

dzekļu trūkuma dēļ!"

# 93 gadu vecumā Dornštates

veco ļaužu mītnē. Rietumvācijā, 7.

ļoktobrī miris pazīstamais latviešu

pretalkohola kustības darbinieks

42 grāmatu autors un neatlaidīgais

pretkomūnisma cīnītājs Jānis Dā-

vis. Viņu 12. oktobri pārpelnojalll-

mā. J. Dāvis pirms nāves lūdzis tā

pelnu urnu pārvest uz dzimteni.

• Tībingas universitātes apgāds

Rietumvācijā, decembrī izdos otrā

pasaules kara upuriem veltītu grā-
matu. Tajā būs dažādi materiāli no

28 zemēm. Ari latviešiem domā-

tas 15 lappuses. Materiāliem, kas

attālo laiku no 1939. līdz 1946. ga-

dam, vislabāk der vēstules no kara

I lauka vai politiskajiem ieslodzīju-
miem. Attiecīgos materiālus tautie-

ši aicināti steidzami piesūtīt J. Po-

rietim, 16 Centrē St., Roxbury 19,
Mass., U.S.A. Var rakstīt latviski,
tulkojumus izdarīs apgāds,

ļ # Toronto Lev .lut. latviešu

draudzei Kanādā veco ļaužu mītnes

iekārtošanas fondā 5 gados uzkrāti

|5058 dolāri.. Izteiktas tomēr domas,
ka Veco ļaužu mītni Kanādā vaja-

idzētu iekārtot visām draudzēm un

organizācjām kopīgi. lestādēs no-

skaidrots, ka mītnes i adīšana lat-

viešiem vien ir tikpat kā neiespēja-
ma Ja grib valdības pabalstu, tad

mītnē nepieciešama arī valsts kont-

role, prasot lielu darbinieku štatu.

Bez tam tad mītnē vajadzētu uz-ļ
ņemt dažādu tautību vecos ļaudis.
Tas viss atkrīt tikai tad, ja latvieši

mitnl iekārtotu ar saviem līdzek-

ļiem. Vajadzība pēc latviešu veco

ļaužu mītnes Kanādā tomēr paš-
reiz ir maza.

• Režisora J. Zariņa nesen miru-

šās dzīves biedres Martas Zariņas
pelnu urna no Anglijas pārsūtīta uz

Latviju un apglabāta Bērzaines

kapsētā pie Cēsīm. Kapa kopu ro-

tājuši ari Amerikas latviešu teātra
uz Latviju nosūtītie ziedi.

• Pasaules filmu metropolē Ho-

livudā ASV, vakarā uz ielas latvie-
tei Monikai āubftei uzbrucis laupī-
tājs, mēģinot atņemt rokas somiņu.
Kad tas nav izdevies, laupītājs idē-
cm *uto un pazudis. Cik zināms,
šis ir jau trešais gadījums, kad
latvietes Losandželosā piedzīvoju-
šas šādus uabrukumus.

# Zviedriju oktobrī apmeklēja

padumju ekskursanta uzturoties

zvied**u zemē 10 dienas. Ekskursan-

tu grupā bija ari 8 latvieši, 8 lietu-

vieši im 8 igauņi. Latviešu grupā

redzēja tautsaimniecības docentu

Treiju, Akadēmiskā teātra direk-

tora palīgu Bērzāju, kas pirms uz-

vārda latviskošanas saucās Vinters,

žurnālistu Pauli Ducmani, v.c P.

Ducmaņa personā pirmo reizi no-

ticis gadījums, ka padomju ekskur-

santu grupā ārzemēs ir bijušais lat-

viešu leģionārs. Viņš bija kara ziņo-
tājs un Kurzemes cietokšņa mēne-

šos viens no Kuldīgā izdotās latvie-

šu avīzes redaktoriem. Pēc kara tas

nokļuvis filtrācijas nometnē un de-

portēts uz Padomju savienības zie-

meļaustrumu agabaliem, kur vēlāk

~amnestēts' un atgriezies Rīgā. Pēc

tam darbojiessporta žurnālistikā un

tagad ir lalkr. Rīgas Baiss redak-

cijā. T Ducmanis Latvijas neatkarī-

bas laikā nekāds lielais žurnālists

nebija un pa reizei rakstīja tikai

maznozīmīgu informāciju Sporta

Pasaulē, kur sākumā bija Izsūtā-

mais zēns. Pagājušajā vasarā Ilgā-
ku laiku Zviedrijā uzturējās ari

gleznotājs Valdemārs Valdmanis,
kas Rīgā lr grāmatu ilustrētājs un

sātiriskā žurnāla Dadzis redakcijas
loceklis. Viņa braucienam uz Zvied-

riju esot sakars ar uzdevumu ilust-

rēt Gestas Berlinga jauno izdevu-

mu, kāpēc vajadzējis iepazīties ar

Zelmas Lagerlevas dzimteni. Zvied-

rijas provincē Vermlandē bez tam

dzīvo viņa brālis Vilis Valdmanis,

kas ari ir gleznotājs, un māte.

LASĪTĀJU vēstules
AUSTRUMI UN RIETUMI

Arvien ar lielām bažām jārau-

gās uz katru „galotņu" satikšanos

rietumu un austrumu starpā, jo ša-

ļ jās konferencēs sastopas parti ai

dažādiem morāles jēdzieniem attie-

cībāpret līgumiem un arpārāk dia-

metrālām tendencēm. Austrumi lī-

gumus gatavi pildīt tikai līdz zinā-

mam brīdim — kamēr tas izdevīgi,

bet nekautrēsies tos lauzt viscinis-

I kākā veidā, ja ar to guvums ir Lie-

! laks. Bez tam, visus starptautiskos

līgumus kā neizbēgama ēna pavada

austrumu tendences iekarot pasau-

li, šādi līgumi ir tas pats, kā goda

vīram līgt ar zagli.
Kremlis nepiekāpsies ne par

sprīdi attiecībā uz sfairu. kas atro-

das tā iespaidā, šinī ziņā visas cerī-

bas ir veltas.

Atbruņošanās propozkija līdz

ļzināmai robežai varētu būt kremļa

nopietnība. Ir vispār bijusi liela

bezjēdzība uzturēt visus 15 pēckara

gadus ap 175 divīzijas?, ar to stipri

vājinoties saimnieciski. Austrumi

nevar sacensties bruņošanā ar sa-

viem eventuālajiem pretiniekiem,

kāpēc Padomju savienība uzskata

par izdevīgāku bruņošanās sacen-

sību pārtraukt. Norunu par kara iz-

slēgšanu kā līdzekli kārtot starp-

tautiskas attiecības, kremlis kādu

laiku ievēros, jo pašreiz ar militāru

spēku nekas nav panākams. Brīva-

jai pasaulei-tomēr bruņošanās būtu

jāturpina jo vienīgi militārā vara

var piespiest Padomju savienību

atdot tautām nolaupīto brīvību.

Arv. Krīpens, Sidnejā

AR APLAUSIEM VIEN

IR PAR MAZ

Austrālijas latviešu kultūras

dienas mums katru gadu sagādā sa-

tikšanās iespējas. Ar plašo un vis-

pusīgo programmu, mēs šajās die-

nās rodam gara veldzi. Latviskais

gars tad pauž savu nemisrtību un

dzīvīguma zīmi.

Mums tagad jābūt stipriem, lai

izcīnītu taisnības uzvaru savai tau-

tai un dzimtenei. ledarbīgi varam

cīnīties tikai ar gara ieročiem. Tos

nu atkal spodrinās KD aktīvie da-

lībnieki. Mēs viņiem skaļi aplaudē-
sim. Bet ar to vien nepietiek. Mēs

savus kultūras darbiniekus pārāk

maz atbalstam materiāli. Atcerēsi-
mies, cāk daudz viņi zaudē no sava

brīvā laika, kamēr citi mājās atpū-
šas vai strādā virsstundas. Bez tam
aktīviem darbiniekiem vēl pašiem

jāsedz ceļa izdevumi, braucot gan
uz mēģinājumiem, gan kultūras die-
nām. Tas ir par daudz prasīts!

Paršo jautājumu vajadzētu no-

pietni padomāt mūsu organizācijām
un draudzēm.

— ns, Sidnejā

LŪGUMS LĀČPLĒŠIEM
Ar prieku apsveicu AL nodo-

mu sniegt rakstu sēriju par mūsu

lāčplēšiem.

Tomēr lasītāji būtu pateicīgi,
ja nodomu izdotos reālizēt pilnīgi
Mēs vēlētos, lai lācplēši paši ap.
rakstītu varoņdarbus, par kuriem
viņi apbalvojumu ieguva. Kautrība

un atturība rakstīt par saviem vei-

kumiem šeit ir pilnīgi nevietā, jo

aprakstītais būs nevien citiem ne-

zināmu svarīgu vēsturisku faktu

dokumentācija, bet aizraus un ie*

jūsmos arī jaunatni.

Laimdota, Melburnā

VIESI NO HOBARTAS

Hobartas latvieši pagājušajā
mēnesī ieradās ciemos pie tautie-

šiem Lonsestonā. Par šo vakaru AL

jau ziņots. Vēl var pateikt, ka vie-

si bija atveduši līdzi iegādei arī

jaunākās Latviešu grāmatas. Liels

nopelns šī vakara noorganizēšanā

bija Tasmānijas Sv. Pāvila cv. kit

draudzes L. Vinegeram un

sekretāram J. Pārumam.

Novēlam labas sekmes Hobar-

tas tautiešiem un nepagurt spodri-

nāt latJviskos tikumus arī turpmāk.
Latviešu kopa Lonsestonā

GAUDEAMUS

Kaut Gaudeamus tagadējā ver-

sijā radies 1781. g. Vācijā, kad lat-

vieši nestudēja, tad tomēr mūsu

dienās dziesmai var piešķirt vienu

vai otru iztulkojumu, un Gaudea-

mus 7. pants kļuvis apstrīdēts.

Tiem, kas studējuši Latvijas uni-

versitātē, būs zināms, ka daļa stu-

dentu 7. pantā ielika domu, kas

otrai studentu daļai nebija pa prā-

tam.

Mēs, emigranti, esam tikai

latvju tautas drumstala. Vēl ma-

zāks ir mūsu studentu skaits. Būtu

ļoti bēdīgi, ja pagājušo laiku dife-

rencēšanās garu pārnestu uz jauna-

jiem studentiem.

Lietu varētu izšķirt īsi un

skaidri: ja korporācijas deldarētu,

ka jēdzienā „burši" ietilpina visus

studentus, tad, manuprāt, nevarētu

būt iebildumu pret 7. pantu, kaut

tas svinīgos gadījumos maz piemē-
rots. Ja, turpretī, korporācijas vēlē-

tos burša vārdu tikai sev, tad vis-

pārīgā studentu dziesmā 7. pants
neder.

Sākumā Gaudeamus būs bijusi

tradicionāla studentu dziesma, bet

ne himna.Tā, piem<l'am, operā Hof-

maņa stāsti studenti dzied Gaudea-

mus, bet dara to krodziņā un jaut

rā omā.

P. Dubaus, Melburnā

GAUDEAMUS 7. PANTS

Kāda anonima autora dziesma

Gaudeamus pirmo reizi iespiesta

1776. gadā. Tajā jaucās latīņu panti

ar vācu pantiem, un tās saturs

bija stipri nerātns. Lai vēl vairāk

izceltu dziesmas perverso raksturu,

tajā parodijas veidā bija uzņemti
kādas kopš 13. g.s. pazīstamas ka-

toļu baznīcas grēku nožēlas dzies-

mas motīvi. I. Kapša minētais (AL

508. n-rā) KLndlēbens dziesmu at-

tīrīja no pornogrāfiskiem elemen-

tiem un izmeta vācu pantus. Septī-

tā pantā viņš tomēr atstāja nolādē-

šanas formulu, tikai viņa versija

nolādēja „filistrus". Kad vācu stu-

denti par filistriem sāka dēvēt sa-

vus vecbiedrus un šī nosaukuma

sākotnējā ironija bija aizmirsusies,

atkal kāds anonims autors dziesma

vārdu filistri" aizstāja ar jaukteni

ius".

lebildumi pret 7. panta dziedā-

šanu latviešu studentu sanāksmēs

ir šādi. Pirmkārt, ar to valodu vul-

AUSTRĀLIJAS LATVI*,'!!»
2

Turpinājums no 1. lpp.

Beigas 7. lpp.

Sestdien, 1959. gada 7. novembri
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NEDĒĻAS PIEZĪMES
Pasaules rekordists peldēšanā

Jānis Konrāds un viņa treneris

Dons Talbots plāno rekorda peldē-

jumu, kas atstās ēnā Jāņa visus

līdzšinējos pasaules rekorius un

varbūt ieies vēsturē kā 20. gadsim-
ta levērojamākais sporta sasnie-

gums: rekordists domā peldēt 1500

metrus zem 17 minūtēm. J. Konrā-

da pašreizējais pasaules rekords ir

17 min. 28.7 sekundes. Melburnas

laikr. The Herald peldēšanas raks-

tītājs Kens Nokss saka ka Jāņa
nodoms liekas gandrīz neiespē-
jams, bet piebilst:

~

Ja peld Kon-

rāds, tad tomēr viss ir iespējams.''
Sportista treneris D. Talbots ir

optimists: „Es neredzu nekādus

šķēršļus, kas spētu Jāni atturēt no

viņa nodoma." Minētais rekorda

peldējums paredzēts Austrālijas

meistarsacīkstēs 1960. g. februārī

Sidnejā. Vēl priekš 4 gadiem pa-

saulē nebija neviena peldētāja, kas

1500 metrus spētu veikt pat zem 18

minūtēm. J. Konrāds ir kā ūdenī

iemests motors. Viņš, peldot 220

jardus, 2 minūtēs, attīsta 1,2 zirgu

spēka, kas šajā laikā dotu tik daudz

enerģijas, lai gaiši degtu deviņas
100 vatu elektriskās spuldzes.

J. Konrāds, kas šogad beigs vi-

dusskolu, jau ir 17 g. v., 6 pēdas

garš un sacīkšu laikā sver 13 podu.

Pasaules rekordiste Ilze Konrāde

sasniegusi 15 g. vecumu, 5 p. 9 coll.

garumu un sver 11 podus.

�

„Savāksim 10.000:0:0! — šādu

vadmotīvu šogad vajadzētu likt

LAA un DV kopējai ziedojumu

vākšanas akcijai," '— tā teica DV

Austrālijas valdes bij. pr-dis J.

Liepiņš DV organizācijas darbinie-

ku lielā sanāksmē 16. maijā Sidne- ,

jā. Tagad ziedojumu vākšanas ak-

cija jau beigusies un skaidri zi-

nāms, ka nav savākta ne puse no

10.000:0:0, kā tas bija iecerēts. Kā- 1
pēc tā?

AtbUdei varbūt der DV Sidne-

jas noti. sekretāra J. Immura vār-'

di: „Kaut šī bija jau 6. ziedojumui

vākšanas akcija Austrālijā, vēl ar-

vlen atrodas tautieši, kas nezin,

ka pasākumu kopīgi organizē LAA
*

prezidijs un DV Austrālijas valde. .

Minētie tautieši atgriež neizpildītus

ziedojumu sarakstus ar piezīmi, ka
'

vini nav DV biedri un tādēļ ziedo-
t a

jumus nevar vākt. Vai tad tiešam
.

z

nav zināms fakts, ka lielajā akcijā .

gadskārtēji aicināts piedalīties ik-
,

viens Austrālijas latvietis, bez or-

gantzāciju vai konfesiju izšķīri-

bas? Pēc 10 gadiem Austrālijā vai-

rums tautiešu dzīvo lepni, taču dau-

dzi vēl aizcērt durvis ziedojumu

vācējiem, kaut gluži labi zin, ka ji-

ziedo grūtdieņiem Sibirijā, mūsu r

trimdas skolām vai cīņai par tēv-

zemes brīvību. Neaizmirstelm to P

vismaz nākošajā gadā, jo nedriks- n

tam neatbalstīt tautas brāļus, kam n

ļauna vara ņēmusi lespēju pašiem a

celt savu nākotni. Reizi gadā ir jā-

atceras latvieši, kam ejams daudz

grūtāks ceļš nekā mums." |j,

"A" ni

Cits no mums aizbrauc, cits pie
tļ]

mums atbrauc. ts

Pagājušajā mēnesī Jaunzēlan-

dē no Māras cv. lut. draudzes vai-

des priekšsēža amata Kraistčērčā

atlūdzies E. Tīdemanis. Viņš atstāj

Jaunzēlandi un pārceļas uz dzīvi
V(

Austrālijā. Tāpēc minētās draudzes

vadībā bijušas nepieciešamas pār-

maiņas. Par draudzes valdes priekš-
sēdi ievēlēts līdzšinējais sabiedrl*- p,

ko lietu vadītājs O. Puķītis, bet vi-
rg

ņa bijušo amatu uzņēmies V. Kal-
n;

nītis. ie

pt

Avīžniekam, starp citiem, bie-
jj

ži jādzird pārmetumi ari par to,

ka kādam tautietim aizmirsts pie- y
rakstīt vārdam tā zinātniskais

, .
grāds un amata apzīmējums, vai

arī tas iedarīts nepareizi.
ga

Nav jau vairs nemaz tik vieg-
m

li. jo Latvijas laiku amati un grādi

tagad jaucas kopā ar šeit iegūts-

jiem. Kāds lasītājs raksta, ka ir ne-

taktiski un pāri darīts, ka Nedēļasļ
piezīmēs AL 509. n-ā zvēr. adv.l
P. Rēķis Melburnā nodēvēts tikai

ne

par tiesībnieku. Ja labi padomā, n-

tad tā ari ir. šim pāri par 80 g. ve-

cajam, bet vēl arvien žirgtajamļ
tieslbniekam, reiz iegūto amata ti- 1

tulu neviens un nekad laikam gan^ 65

ne\arēs atņemt Kaut varbūt arī An

dažam jaunam P. Rēķa amata brā-

lim nepatiktu, mums vecais tiesīb-

nieks jādēvē par zvērinātu advokā-

tu, bet ja kāds mēģinātu protestēt,

tad par — Latvijas zvērinātu advo-

kātu. Ko domā pats P. Rēķis? Viņš

saka: „Varbūt ir vienalga, kā mani

dēvē, bet tiem, kas atzīst Latviju,

es esmu un palikšu zvērināts ad-

vokāts."

�

Mūsu dzīvīte.

Latviešu bibliotēkas biedrības

Pērtā valde saņēmusi Rietumaust-

rālijas universitātes fiziskās audzi-

nāšanas lektores rakstu, kurā

teikts, ka studenti vēlētos tuvāk ie-

pazīties ar latviešu tautiskajām de-

jām un to mūziku. LBBP lūgumu

Izpildīs, šo jautājumu apņēmusies

izkārtot audzinātāja Z. Dunse. —

Latviešu bibliotēkas Melburnā un

Pērtā apmainās ar grāmatām. Pa-

!gaidām pertleši no Melburnas saņē- ļ
muši 17 grāmatas, bet Pērtas blb-ļ
liotēkā biusi tikai 1 tāda grāmata, J
kuru vajadzējis melminuešiem. —

Latvijas kara skolas 40 g. atceres

gadījumā Latviešu virsnieku sai-

mes sarīkojumos 5. decembrī Sid-

neja un 11. decembrī Melburnā ru-

nās skolas bij. pr-ks A. Krīpens.

Arn. šmits

<# Ņujorkā ASV, ar sirds trieku

65 g. vecumā miris skolotājs Jānis

Andrejs Burtnieks.

Gleznas

un rotas
s LATVIEŠU MĀKSLAS

n DEMONSTRĒJUMS SIDNEJA

|_ Nākamo kultūras dienu

0
mākslas un daiļamatniecības

v
izstādi sākumā projektēja rīkot

, Sidnejas latviešu namā, kam pre-

s

tojās Sidnejas mākslinieki, norā-

dot, ka izstāde jārīko reprezen-

a

tablās telpās, kuras apmeklē arī

L
austrālieši. Tādējādi izvēlējās Dē-

Vida Džonsa mākslas galeriju,

„
kas ir pazīstamākā izstāžu vieta

Sidnejā.

s Gleznu pieteikšanas beidza-
-0 mais termiņš noteikts līdz L de-

a oembrim, kādēļ vēl grūti pateikt,
b kāds būs gleznu klāsts, lai gan Zi-
li lās otas brālības dalībnieki no Mel-

r burnas jau pieteikuši katrs 4 dar-

s bus. Daiļamatniecības darbi bija
3 jāpieteic līdz 1. oktobrim. Izstādes
1 rīkotājs E. Polikēvičs saka, ka būs

D i pārstāvēti visi ievērojamākie lat-

i viešu daiļamatnieki Adelaidē, Bris-

i benā, Melburnā un Sidnejā. Ļoti

i plašs solās būt keramikas, audumu

un sudraba klāsts, bet mazāk koka

. un ādas izstrādājumi.

» Jautāts par daiļamatniecības

.un gleznu izstādes iekārtošanas

i( projektiem, E. PoUkēvičs stāsta:

. ,«Mēģināsim abas izstādes apvienot
vienā kopējā latviešu mākslas de-

monstrējumā — latviešu skatē, lī-

dzīgi kādas notikušas zviedriem un

frančiem Sklnejā. Daiļamatniecībā

' nerādīsim daudz, bet labus izlases

darbus, sniedzot latviešu rakstu ori-

ģinālā ietērpā. Sevišķi jāievēro, ka

šādas izstādes galvenokārt apmek-
lēs austrālieši, kas daudz apceļoju

ši Eiropu. Tādēļ jāvairās no mazāk

oriģināliem rakstiem, kas līdzgi

ziemeļnieku — zviedru un dāņu ļ
ļ rakstiem."

E. Polikēvičs ieskata, ka latvie- ]
išu daiļamatnieku skaits Austrālijā <
'samazinājās un tautiešus, kas pār- t
tiek tikai no daiļamatniecības, var n

saskaitīt uz pirkstiem. Pēdējā laikā :
arī tie pievēršoties citu tautu un 1

pat iezemiešu rakstu kopēšanai, tāN

cerot iekarot plašāku tirgu. Pazīs- 1
tamais zeltkalis to ieskata par alo- i

šanos, jo latviešu daiļamatnieks J
var izcelties starp pārējiem tikai i
art tīro latvisko rakstu un kompo- i

zītiju. Austrālieši daudz vairāk

interesējas par oriģinālajām latvie- <

šu rotām, piemēram, muciņu gre- \4

dzeņiem, nekā zeltā iestrādātu opa- I

hl. r

„Pats mazāk izstādīšu rotas,
r

bet vairāk praktiskas lietas — ap-
'

kaltas miniatūras pūra lādes un va-

rā kaltus svečturus," saka E Poli- 1

kēvičs. —
Darbus izstādē varēs

a

pirkt un ari pasūtināt. Daiļamat-

niekiem darbu pārsūtīšanas izdevu- P

mus segs abos virzienos. Darbi būs ļļļ
apdrošināti.

Z. I

# Okupētajā Latvijā pēc komu-

nistu parauga organizētajos „kapu

svētkos" dziesmu lapiņās vienmēr

atrodama arī J. Akurātera 1905. g.

revolucionāru dziesma Ar kaujas

saucieniem uz lūpām. Tagad lapi-

ņās izmests pants, kuru latvieši

dziedājuši ar ārkārtīgu sajūsmu,

šis pants ir: Bet tev, tu varmāka

uz troņa, Priekš tevis mums ass

zobens trīts, Priekš tavām slepka-
vām un bendēm, Aust atmaksas

un soda rīts.

būs Jaundienvidvelsas spēcīgākās pārstāves Austrālijas latviešu

meistarsacīkstēs basketbolā sievietēm gadu mijā Sidnejā. Viņas

ir uzvarētājas Jaundienvidvelsas latviešu meistarsacīkstēs. Attēlā

1. rindā no kreisās — Zaiga Tenisone un Helēna Kovaļūna, 2. rindā

Dzintra Ulma, Astrīda Sproģe, Maija Kaša un Inese Arnoldi-

ja. J. Tilrba uzņ.

SIDNEJAS SPARA MEITENES

Satriec joda varu

Uldis Šiliņš raksta labvēlīga
smiekliņa pārbagātus feļetonus, ar

1 smaguma slieci zeņķu valodas dia-

' logos un dzīvnieku aktīvā līdzda-

lībā. Tie allaž slēpj kādu autora

ieskatu, bet tik nedidaktiski, ka

pat supliķis par Chruščeva saulīti

un Padomju Latvijas kolchozu („le-
sim kolchofiūup!"), šķiet, uzrakstīts

naiva kolchoza vadītāja kabinetā.

Priekš 4 gadiem bija aizvadī-

tas mūsu 5. kultūras dienas Sidne-

jā. Rīcības komitejas vīri ar kun-

dzēm sanāca apkūlību vakarā, kurā

vētīja sarīkojumu norisi. Viskelā-

kos vētras brāzienus saņēma jaun-
darbu koncerts un bērnu rīta

_
ļ priekšnesumi. Tagadējo 9JCD rīcī-

u

bas komiteja mācījās no iepriekšē-

a
jām kļūdām un abus sarīkojumus
nolēma nerīkot. Komponisti nesū-

s
dzējās, bet Sidnejas latviešu bērnu

vecāki nelikās mierā — meklēja
kungus ar teikšanu un atgādināja,

j
ka bērnus bez sava KD sarīkojuma

i

nevar atstāt

„Varētu rakstīt uzvedumu," no-

klausījies bēdas un nošņūcis degu-

nu, teica Uldis Šiliņš, — „jo man ir

5 viena otra idejiņa." Sabiedriskajā
5 darbā atrast cilvēkus ar idejām un

• strādāt gribu nozīmē iegūt lielo

> laimestu, bet šoreiz tas pienāca klāt

un sniedza roku.

Šodien luga ir nevien uzraksti-

-1 ta, bet to, pāris reizes nedēļā, jau

1 mēģina Sidnejas latviešu nama jau-

-1 nās sarīkojumu zāles plašajā ska-

tuvē. U. Šiliņa darbs ir latviešu pa-

saku luga, ar drāmatisku kāpināju-
mu, galveno tēlu caurvijums visā

lugā un mājās atgriešanās vadmo-

tīvu. Ar apbrīnojami veiklu fabulu,

valodās un izdarībās spilgti rakstu-

rotiem zvēriem, deju un dziesmu

iepīšanu un norišu straujumu, lugai

ļpatiks maziem un lieliem. Viss tur

I dziji jo dziļi sakņojas latviešu tau-l

ļtas gara mantu pasaulē. Kā vari

nepatikt medus kārais lācis Pūkai-

I nis ar medus podu rokās un pasta-

11ām kājās, vai lidot gribētājs lapsa

iKūmiņš, švītais frakotais sesks, <

kurlais vilks, vāvere, āpsis un pīļu 1
I mamma ? Velns Lutausis ar zaķi ī
zālē skriesies un 4 ainās skatītāju ļ 1
izvadās pa apburto silu, jodu elli 1
un Ziemeļzemes ķēniņa pili. %

Luga sākās ar to, ka kādā Jo- i

dv silā ierodas latvju Jāņa dēls — S

ganu zēns ar sērmūkšļa rīkstīti. Sa- 1

pulcētiem zvēriem viņš stāsta: i

„Sengadus atpakaļ, pie Baltijas jū- j

ras brīva un laimīga dzīvoja JāņaI d

latvju cilts. Bet Austrumu valstī, k

ku<ras robežas sagājās ar mana tē- fl

va zemi, valdīja Jods un kārām

acīm skatījās uz mūsu laukiem un k

druvām. Kādu dienu Jods atsūtīja k

pie tēva savus sūtņus un prasīja, ļ \
lai iznomājot viņam mazu stūrītiļ c

latvju zemes. Viņam patīkot mūsu j c

KULTŪRAS DIENAS SIDNEJĀ BĒRNIEM IZRĀDĪS
U. ŠILIŅA PASAKU LUGU GANU ZĒNS UN VELNS

jūra, kāpēc gribot tur šad un tad

atnākt un paskatīties. Ja došot ar

labu, Jods būšot draugs uz mūžu,

ja nē
— celšot karu un nopostīšot

zemi, ka ne akmens uz akmens ne-

palikšot. Tēvs noticēja Joda dota

i jam vārdam un atvēra savas zemes

! robežas. Jods, pārnācis robežu, sa-

grāba savā varā zemi."

Ganu zēns sapulcētiem zvēriem,

kas ir apburti ļaudis, pasaka īsi —

„Es gribu Jodam atņemt zema",

ļun aicina zvērus: „Vai gribat palī-
dzēt atpestīt mūsu zemi no mošķu

varas? Vai atkal gribat kļūt cilvē-

ki un valdīt paši savā valstī? Brī-

vība — manta dārgāka par zeltu

un sudrabu mums un mūsu zemei."

Ganu zēna cīņa nav viegla, jo

velniem Jodam, Lutausim un Vien-

acim palīdz nodevēģs Krauklis. To-

mēr ar attapību, gara spēku un

dvēseles skaidrību (~Miesu var

durstīt, bet dvēselei velni klāt ne-

tiek") jodu vara top satriekta, ze-

me atbrīvota un beigās seko laimī-

gas kāzas.

Kā viss tur norisinās, pilnībā

varēs redzēt 26. decembrī kultūras
dienu bērnu un jaunatnes rītā. Lu-

gu rādīs ietērptu Jāņa Svilāna de-

korācijās, to. iestudē I. Sveflis, bet

dejas — A. un A. Fibigi. Bez rū-

dītajiem aktieriem M. Šiliņa, J. Ze-

mīša un U. Šiliņa, spēlē piedalās
arī daudz jauniešu — teātra entu-

ziastu, kopā ar statistiem vairāk

nekā 25. Tā kā jaunajā sarīkojumu

zālē ir tikai 520 sēdvietas, tad tē-

viem laikus vajadzētu padomāt parļ
ieejas biļetēm, lai paši un jaunatne

nepaliek bešā. šis aicinājums jāie- ļ
vēro arī citu pilsētu viesiem.

A. Z.

Katrs kautko prasa
IMIGRANTU lEROSINĀJUMI LAHo KAIMIŅU APVIENĪBAS

KONFERENCĒ ADELAIDĒ

Nav pareizi, ja Austrālijas val-

dība izmanto imigrantus tikai dar-

ba spēkam, tajā pašā laikā nedodot

par to morālisko gandarījumu, —

I teica latviešu pārstāvis A. Dančaus-

ļkis Labo kaimiņu apvienības Dien-

ļ vidaustrālijas nodaļas konferencē

! Adelaidē un lūdza lai apvienība

gādātu par Austrālijas pensijas

'likuma grozīšanu tādā veidā, ka

imigranti vecuma pensijas saņemtu

jau pēc šeit pavadītajiem 10 ga-

diem un nebūtu jāgaida 20 gadus,

kā tas noteikts ar pašreizējo liku-

mu.

Konferences dalībnieki ar aiz-

kustinājumu klausījās gados vecā-

kas poļu dāmas V. Svirkas vārdus.

Viņa teica: mums,

eiropiešiem, vienīgo dārgumu, ko

esam spējuši paņemt līdzi uz šejie-

V. M.

-ļ ni — mūsu kuJtūru, vēsturi un va-

lodu. Jūs skolās māciet mūsu bēr-

; nus tā, lai tie aizmirstu visu par

• | savu tēvu zemi. Mēs tagad atroda

■ļmies starp 2 kultūrām. Imigranti

] atdod Austrālijai savus bērnus. Ir

i. tomēr par daudz prasīts, ja mēgi-

. not viņus padarīt par austrāliešiem,

I grib bērnus atradināt arī no daļas

viņu iedzimto tradiciju — nepaņe-

miet visus mūsu dārgumus."

Apvienības prezidents G. S.

Mekdonalds atbildēja, ka Austrāli-

jas imigrācijas politikā nebūt nav

tādi nodoma, kādus minējusi V.

Svirka un teica: „Es pats vēl tagad

Skotiju mīlu vairāk nekā Austrā-

liju." G. S. Mekdonadds nāk no sko-

tu celma.

Dr. J. Zimets runāja par Dien-

vidaustrālijas valdības noliktajiem

šķēršļiem prakses atgūšanai imi-

grantuārstiem un ārstiem zobu sli-

mībās. Viņš minēja ka Tasmārnjā,

Kvīnslondā un Viktorijā likumi ša-

jā ziņā tagad ievērojami mīkstinā-

ti. Atbildot Dr, J. Zrmentam, kon-

ferences vadītājs norādīja: „Mēs

par šo lietu veltīgi cīnāmies jau

vairākus gadus, bet vēl vienmēr nav

nekādu cerību."

Konferencē nācās uzklausīties

arī vēl daudzus citus imigrantu |

pārstāvu ierosinājumus, kurus La- ]
bo kaimiņu apvienība iespēju ro-

bežās mēģinās virzīt tālāk attiecī- |

gās austrāliešu iestādēs un ievēros i
savā turpmākajā darbā Raksturi- i

gi kongresā bija tas, ka imigranti L

dažādos virzienos prasīja ļoti daudz, ■
neslēpjot nevienu savu vajadzību, jļ
Labo kaimiņu apvienība to ari vē-j]
las, jo citādi grūti izprast ieceļotā- c

ju problēmas.
*

t

MĪLĒ

SAVU DRAUDZI
MĀCĪTĀJU P. LAFVTŅU SIDNEJA lEVED AMATĀ

rēc Austrālijas latviešu cv.

lut. draudžu mācītāju sanāksmes,
24. oktobra vakarā Sv. Aimas

baznīcā Stratfildā, Sidnejā, ama-

tā ieveda Sidnejas Vienības drau-

dzes mācītāju P. Laiviņu. Ērģeļu

mūzikai skanot, ar jauno mācītā-

ju baznīcā ienāca Latvijas cv. lut.

baznīcas archibīskapa pārstāvis

Austrālijā prāv. A Grosbachs, 4

citu mācītāju un Vienības drau-

dzes padomes locekļu pavadībā.

Introdukciju vadīja prāv. A.

Grosbachs, izvēlēdamies Jāņa at-

klāsmes grāmatas tekstu: „Esi uz-

ticīgs līdz nāvei, tad es tev došu

mūžīgās dzīvības kroni." Svētrunu

teica Adelaides latviešu cv. lut.

draudzes māc. V. Vpitkus, pamat-
tēzē izceldams, ka Dievs ir milestī-

. ļba- Lūgšanu teica Sidnejas Lat

viešu cv. hat dr. māc. J. Krauklis,

i bet liturģijā piedalījās ari Voion-

gongas latviešu cv. lut. draudzes

■ palīgmācītājs A. ZLds un Brisbenas

t austrāliešu cv. lut. draudzes mācī-

tājs, jaunais latviešu teologs L.

Mušinskis, ko prāv. A. Grosbachs

i uzņēma latviešu mācītāju saimē un

svinīgā ceremonijā uzlika latviešu

pilntiesīga mācītāja simbolu
—

.■sudraba krustu garā sudraba kakla

saitē.

Svinīgajam dievkalpojumam,

, kas bija pulcējis ļoti daudz dievlū-

a
dzēju, īstu svētku pacilātību deva

U
Sidnejas vīru kora dziesmas diriģ.

. J. Puisēna vadībā un ērģelnieka J.

.

Freimaņa atskaņotā J. Sibeliusa

i Finlandija.

Pēc dievkalpojuma daudz tau-

tiešu pulcējās Sidnejas latviešu na-

ma jaunajā sarīkojumu zālē, kur

notika svētku mielasts un māc. P.

Laiviņa godināšana. Garo apsvei-

cēju rindu ievadīja draudzes pr-ks
H. Lāsums ar draudzes dāmu komi-

tejas pr-ci E. Gulbi, un dāvanai pa-

. sniedza zelta rokas pulksteni. Prāv.

> A. Grosbachs nesa archibīskapa tē-

. va un Melburnas latviešu cv. lut.

. dr. sveicienus. Sekoja kollēgu —

māc. V. Voitkusa, J. Krauk]a un A.

Zīda novēlējumi. No Kanberas lat-

viešu cv. lut. draudzes, kurā arī P.

Laiviņš ir mācītājs, sveicienus at-

| veda J. Juškevics un A. Krastiņš.
LAA prezīdija pr dis A. Dukāts, tā-

i pat SLB pr-ks M. Šiliņš un DV

' Sidnejas nod. pr-ks J. Masulāns uz-

teica jaunievestā mācītāja sabied-

risko rosību, bet draudzes padomes

locekli T. Guže un L. Plaude labo

svētrunu māku, sirsnību, vienkāršī-

bu un izpalīdzību. Tālu ceļu no ASV

bija lidojusi mācītāja P. Laiviņa

imātes telegramma, ar novēlējumu:

i *Milē savu draudzi, tad draudze

'mīlēs Tevi."

Māc. P. LaiviņŠ dzimis 1904. g.

30. janvārī Kīgā LU teoloģijas fa-

J kultāti beidzis 1936. g. Ordinēts

ļ 1937. g. 7. martā Trīsvienības baz-

jnīcā Sarkandaugavā. Bijis Grobiņas
1iecirkņa vikārs Durbes Dienvidus

draudzē, bet DP laikos Vācijā Peg-
nicas latviešu cv. lut. draudzē. Sid-

nejā ieradies 1949. g. Kopš 1951. g.

20. jūnija bijis Vienības draudzē
vikārs. Sidnejā darbojies SLB val-

dē, badtiešu komitejā v.c. Pēdējos 3

gadus Sidnejas l?tviešu nama

padomi. Māc. P. Laiviņš ir korpo-

rācijas Fraternitas Lataviensis lo-

ceklis. Z.

Mazs rentrs

dod £ 65/2/0
Konsulārais pārstāvis (). Rozftis

Latvijas dienā runās Diftongā

LAA un DV ziedojumu vākša

nas akcijā Džīlongas nedaudzi

tautieši šogad ziedojuši 65:2:(

Nauda nosūtīta DV Austrālijas vā

dci Adelaidē.

Latvijas dienas aktā 14. no

\ i mhrī Džilongā runās Latvija
konsulārais pārstāvis O. Rozīti?

Koncertā piedalīsies MLB vīru kor

Kokles dubultkvartet3 E. Smalki

vadībā un daži vietējie spēki. Lat

vijas dienas sarīkojumu kopīgi or

ganizē visas Džīlongas latviešu or

ganizācijas un draudzes A. B

Starp saviem

garīdzniekiem
JAUNS MĀCĪTĀJS

LATVIJAS EV. LUT. BAZNĪCAI

Pēc īpašas pārbaudes, ko Sid-

nejā vadīja kolokvija komisija,

kuras sastāvā bija arch ibīskapa

pārstāvis prāv. A. Grosbachs un

mācītāji V. Voitkus, A. Oliņā un

I". I.aiviņŠ, Latvijas «>v. lut. baz-

' nīcas mācītāju saimē uzņemts
Laimonis Mušinskis.

Jaunais latviešu mācītājs dzi-

ļmis 1921. g. 22. decembrī Jelgavā.

iL. Mušinskis jau Latvijā nolēma sa-

gatavoties misijas darbam, bet ka-

ra apstākļi to neatļāva. Viņš pieda-

lījās pēdējā karā. 1944. g. to smagi

i ievainoja un pēc atveseļošanās il-

gāku laiku viņš pavadīja gūstekņu

nometnes Vācijā un Beļģijā. Pārce-

ļoties uz Austrāliju, L. Mušinskis

1951. gadā iestājās Imanuela kole-

džā Adelaidē un pēc tam Apvieno-

' tās cv. lut. baznīcas Austrālijā teo-

loģijas seminārā, kuru nobeidza

ļ 1957. gadā Viņu ordinēja mācītāja

; amatā 1958. g. 12. janvārī. Ordinā-

j'cijas dievkalpojumā piedalījās arī

Adelaides cv. lut latviešu draudzes

mācītājs V. Voitkus.

Mācītājs L. Mušinskis pašreiz

strādā par mācītāju austrāliešu

draudzē Brisbenā, kur viņam vēl

'jākalpo apm. 2 gadu obligātais

laiks. Ja pēc tam rastos izdevība

! strādāt kādā latviešu draudzē, viņš

to labprāt darīs. L. Mušinskis ir

ļ precējies. Viņa ģimenē aug dēls Ro

I bērts.

Sestdien, 1959. gada 7. novembri

3
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GUNDARA

LIELA UZVARA

MUMS IR JAUNA CERĪBA LODES GRCšANfA

Melburnas vfeu gjrnnagiju

vieglatlētikas sacīkste kad Olim-

piskajā parkā ap 500 meiteņu un

zēnu piedalījās 78 dažādās sacen-

sībās, viena usvara tika latviešiem

— lodes fiMasi,

Zem 16 g. t. zēnu grupa 1.

vietu isdnrja Keroberveļas ģimnā-

zijas pārstāvis Gundars Tilmards.

Vlņ 8 mārciņu smago lodi grūda

42 p. 2) cotias, atstājot aiz sevis

visus pārējos sacensoņua.

Gundars katrā ziņā ir mūsu

jauna cerība lodes grūšanā, taču

nevar zināt, vai viņš ari nākotnē

paliks uzticīgs vieglatlētikai, jo zē-

nam interesē ari daži dti sporta

veidi, vispirms teniss

SPORTA JAUNUMI

DAŽOS VĀRDOS

i( Balarātas Ventas sacīkstes

vieglatlētikā notiks 8. novembrī pl.

16 White FLat laukumā Balaratā.

ir Latviešu jaunais atlēts U.

Krūmiņš, kas ir mešanu disciplīnu

speciālists, Sidnejā regulāri pieda-
iās austrāliešu klubu sacīkstēs

vieglatlētikā

ir Ivars Daliņš redzams to cītīgo

un nedaudzo latviešu jauno airē-

tāju vidū, kas Melburnā regu-

lāri piedalās kādās sacīkstēs.

Ivars ar savu \ienibu četrinieku

un astoņnieku sacensībās jau iepa-

zinis arī uzvaru skaistumu.

ir „Valstu sacīkstes" basketbolā

Moburnā, kad MLS sportisti un

sportistes reprezentēs Latviju pret

Grieķijas, Itālijas, Malajas, Izraē-

las ux. valstu imigrantiem, pare-

dzētas novembra beigās un decemb-

ra sākumā.

ir Melburnas latviešu sporta

valde pag. sēdē pr-ža J. Daļiņa va-

dībā nolēma darboties Melburnas

latviešu biedrības paspārnē, kaut

strādās patstāvīgi, tāpat kā MLB

kori ujc. pie biedrības esošās vienī-

bas.

ir Lai izraudzītu tenisistus, kas

pārstāvēs Viktoriju Austrālijas lat-

viešu meistarsacīkstēs gadu mijā

Sidnejā, tenisa klubs Continental

un MLS kopīgi rīko turnīru 21. no

vembrī pl. 13 un 22. novembri pl. 10

Lovola laukumos pie Kjū vecās

dzelzceļa stacijas Melburnā. Notiks

vienspēles sievietēm, vīriešiem vis-

pārējā klasē un senioriem. Dalības

maksa 5:0. Aicināti piedalīties visi

latviešu tenisisti. Dalībniekiem

līdz 15. novembrim rakstiski jāpie-

sakās Continental vad. M. Gailim,

31 Cotham Rd., Kew, Vic. No pl.

18.30 — 21 informācija pa tālr.

WM 8140

i( Visus Melburnas latviešu vo-

lejbolistus — vīriešus un sievietes

— MJjS volejbola noz. vad. R. Ku

kēvics aicina ierasties pirmajā tre-

niņā 7. novembrī pl. 14 Alberta

parka basketbola centra 3. lauku

mā

ir Austrālijas latviešu meistarsa-

cīkstēm Sidnejā balvu, kuras izcīņu
noteiks rīkotāji, dāvājis Melburnas

latviešu sports.

•k 2 dienu grūtās sacensfcās un

26 dalībniekukonkurencē zelta kau-

sa izcīņā šachā Araratā, (Ararat,

Vic.) uzvarēja mūsu meistars K.

Ozols, atstājot par puspunktu aiz

sevis holandietiV. Gīzu. Trešais at-

kal bija latvietis — 0. Bergmanis

un ari dalītā 4 vietā ierindojās 3

mūsu tautieši —A. Rudzītis, A.

Teters un E. Mālītis. No latviešiem

vel startēja K. Reintāls, L. Nei-

bergs un J. Leaiņš.

ir Melburnas latviešu neorgani-

zētie sportisti, kas piedalās indivi-

duālajās nozarēs, lūgti reģistrēties

MLS saimē, paziņojot savu adresi.

Vieglatlēti aicināti rakstīt R. Kukē-

vicam, 70 Harris St, North Mel-

bourne, Vic. un galda tenisisti U.

Pliesmanim, 36 Acheron Ave., Re-

servoir, Vic.

ir Malbumas Kursas basketbo-

listi katru nedēļu Alberta parkā ļ
trešdienās spēlē Viktorijas vasaras i
turnīrā un piektdienās Oljrmpic

ligas sacensībās. Spēļu sākums irļ
pl. 19.

ir Pašreiz Kvīnslendā notieko-

šajās Austrālijas meistarsacīkstēs

basketbolā sievietēm Viktorijas vie-

nībā spēlē 3 latvietes: R. Pāruma,

M. Pole un D. Zālīte.

ir Melburnasdienvidu daļas ģim-

nāziju vieglatlētikas sacīkstēs zem

14 gv. zēnu grupā diska mešanā

2. v. ieguvis Alvis Svīķers.

ir Latviešu meitene L Zariņa iz-

cīnījusi 3. v. 75 j. un 2. v. 100 j.

skrējienā Melburnas vidienes ģim-

nāziju sacensībās vieglatlētikā.

ir Austrālijas meistarsacīkstēs

basketbolā Adelaidē, kā tagad pa-

pildus ziņo, 3. labākais grozu gu-

vējs ar 109 p. bijis latvietis D. Pe-

šūdovs (Kvīnslendā). (G.E.8.)

ir Labviešu bibliotēkas biedrības

Pērtā šacha sekcijā, kas darbojas

tikai dažus mēnešus, ir 10 dalībnie-

ki. Tie pašreiz sacenšas turnīrā

Biedrības valde uzvarētājam dāvās

balvu. Jauni dalībnieki var pieteik-

ties S. Beklešavam 6 5862.

ir Baltiešu kausa izcīņā šachā

Sidnejā latvieši pirmajā spēlē sa-

centās ar igauņiem. Rezultātu iz-

šķirs B. Strazdiņa un igauņa Pode-

ra atliktā partija, jo pašreizējais

stāvoklis ir 2,5 — 2,5. Latviešu vie-

nībā spēlē Strazdiņš, Lielkājis, Rap-

ša, Paupe, Lielmanis un Jansons.

TUVINIEKU LAIMĪGA

ATKALREDZĒŠANĀS

MELBURNā

Kad tautietis Rūdolfs Priede

un tā dzīves biedre pagājušajā ne-

dēļā ar kuģi Castel Felice ieradās

Melburnā, tad viņi bija pirmie no

tādiem atbraucējiem, kam ilgus ga-

dus Vācijā vajadzēja gaidīt uz iz-

ceļošanu slimības dēļ. Tagad Aust-

rālijas valdība piešķīrusi ieceļoša-
nas atjaujas 60 ģimenēm, kurās ir

kāds slimnieks un līdz to ieilgusi
arī pārējo ģimenes locekļu aizce-

ļošana no Vācijas.
Rūdolfs Priede kādreiz slimojis

ar plaušām.

Viņu un tā dzīves biedri Mel-

burnā sirsnīgi sagaidīja dēls inže-

nieris Gunārs Priede ar atbraucēju
vedeklu Naniju Priedi un 4 brašiem

mazbērniem —
8 g. v. Laimu, 7 g.

Biedrības

un

sarīkojumi
LATVIEŠU NAMI

AUSTRĀLIJA

ADELAIDĒ: 4 Clark St
M

WayviUe, S.A. Tālr. UA 9600

MELBURNĀ: 3 DkVens

St„ Elwoed, Vic. Tālr. KA

3945.

PĒRTĀ: 119 Bennett St,

East Pērta, W. A.

SIDNEJĀ: 32-34 Parnell

St. Strathfield. N.S.VV. Tālr.

UJ 8500

ADELAIDĒ

7. novembrī pl. 20 Brīvmūrnie-

ku zālē, North Terrace, ALB jauk-
tā kora gadskārtējais koncerns. Di-

riģents K. Svenne. Biļetes 0. Strau-

ta grāmatnīcā, pie koristiem un

koncerta vakarā pie kases.

14. novembrī pl. 13.30 Tālavā

DV Adelaides nod. biedru sanāks-

me. Ja neieradīsies vajadzīgais bied-

ru skaits, tad pl. 14 turpat notiks

1 otra sanāksme, kas būs pilntiesīga
pie jebkura biedru daudzuma.

15. novembrī pl. 16 Adelaides

pilsētas nama zālē Latvijas dienas

sarīkojums. Runās red. V. Dulma-

nis. Koncertā dziedās AJburijas

viešņa T. Savicka ērģelnieka DŽ.

Tīles pavadījumā un ALB jauktais

koris dir. K. Svennes vadībā. De-

klamēs Dz. Dulpiņa, Apbalvos Ade-

laides universitāti beigušos 11 lat-

viešu studentus, ģimnāziju 23 ab-

solventus un 1 vai2 studentiem pa-
sniegs ALB 50:0:0 balvu. Vēl ap-

balvos 1 vai 2 jaunos gleznotājus.
No 14. līdz 21. novembrim Tālavā

atvērta Adelaides latviešu glezno-

tāju un skulptoru darbu skate.

BALARATĀ

6. novembrī pl. 20 Lower Civic

Hall zālē L. švatbes baleta studijas

audzēkņu vakars.

7. novembrī pl. 20 RSL zālē,
Lvons St., DV Balaratas nod. Mār-

tiņu balle-

-21. novembrī pl. 15 Sv. Andreja

ļbaznīcas zālē Latvijas dienas akts

iun koncerts. Mākslinieciskajā daļā
)piedalīsies viesi — dziedone A. Rais-

Ikuma no Džīlongas un melbumieši

— cellists E. Liepiņš un pianiste L.

Jurķe.

28. novembrī pl- 19.30 Sv. Pau-

la baznīcas zālē teātris — ALT

viesizrādē sniegs J. Raiņa Pūt, vē-

jiņi.
BRISBENA

7. novembrī pl. 19 Lisnera ba

leta akadēmijas teātrī, 46 Elizabeth

St., Brisbenā, DV Brisbenas nod.rī-

kotais lācplēšu un varoņu piemiņas
dienas akts ar M. Zīverta drāmas

Kāds kura nav izrādi. Rež. M. An-

sule, dekor. E. Krams.

8. novembrī pl. 14 Hemantas

kapsētā DV Brisbenas nod. aicina

visus Brisbenas tautiešus piedali
ties lācplēšu un varoņu piemiņas

svētbrīdī, kuru vadīs māc. T. Birk-

hāns. Auto mašnas līdzbraucējus

uzņems pl. 13.15 pie Tuvongas sta-

cijas un dažas minūtes vēlāk pie

Centrālās. Bransvikas ielas v. Mor-

,ningsaidas stacijas. Ar vilcienu at-

braukušos mašīnas sagaidīs pl
15.30 Linduma stacijā.

18. novembrī pl. 20 AH Saint's

Hall telpās, Ann St., Brisbenā, BLB

un DV Brisbenas nod. kopīgi rīko-

tais Latvijas dienas akts.

DŽILONGĀ

5. novembrī pl. 20.15 GAMA

teātrī dziedones Auras Raiskumas

koncerts. Piedalās arī čelliste Be-

tija Eldere un pianiste Džina Brok-

mane.

14. novembrī pl. 19.30 Rietum-

džīlongas pilsētas nama mazajā zā-

lē Latvijas dienas sarīkojums. Ak-

tā runās Latvijas konsulārais

pārst. O. Rozitis. Koncertā uzstā-

ses MLB vīru kora Kokles dubult

kvartets E. Smalkā vadībā un daži

vietējie spēki. Sarīkojumu kopīgi

organizē visas Džīlongas latviešu

organzācijas un draudzes.

MELBURNA

6. novembrī pl. 20 Bransvikas

pilsētas nama mazajā zālē, ar ieeju
no Sydney Rd., DV Melburnas nod.

rīkotā Mārtiņu balle.

6. novembrī pl. 20 latviešu na-

mā MLB piektdienas vakarā apska-
tīs tematu: Kam — Latvijai vai

trimdai? Tās būs pārrunas par

v. Aivaru, 4 g. v. Daini un 2 g. v.

Ingridu. Divi atbraucēji un 6 sa-

gaidītāji — visi tie jutās ļoti lai-

mīgi, jo ilgie gaidīšanas gadi, lai

atkal varētu tikties, nu irbeigušies.

mākslinieciskās radīšanas uzdevu-

miem. levadījumā runās Z. Bārda

Vēl piedalīsies G. Brēmanis un G.

JuTjāris. Pēc pārrunām tēja un ce-

pumi.

7. novembrī pl. 18 latviešu na-

mā DV un LVA Melburnas nod. ko

pīgi rīko varoņu piemiņas brīdi.

Uzrunu teiks kons. pārst. 0. Rozī

tis. deklamēs I. Lmdbergs un Lielo

jundu dziedās DV dubultkvartets.

Pēc tam pārrunas pie līdzatvesta-

jiem atspirdzinājumiem.
7. novembrī pl. 19.30 Izstāžu

celtnē Ungārijas nacionālās •"evo-

lūcijas 3 gadu atcere, kuru vadīs

liberāļu senātors Dž. Hanans un ru-

nās Austrālijas flotes ministrs Dž.

Gortons. Visi latvieši lūgti apmek-
lēt šo sarīkojumu.

8. novembrī pl. 9 latviešu namā

MLB viru kora (Kokles mēģinā-

jums. Tā apmeklēšana, sevišķi vī-

riem, kas brauks uz AL9JKD Sidne-

jā, ir obligāta

8. novembrī pl. 14 latviešu na-

mā DV Melburnas nod. jauniešu

sekcijas oficiāla dibināšanas sapul-

ce. Aicināti ierasties visi jaunieši,
kas vēlas darboties DV paspārnē.

8. novembrī pl. 18 latviešu na-

mā MLNK vakarēšana. Z. Beidaua

referāts par pieredzējumiem Aust-

rālijas vidienes un tālo ziemeļu ap-

ceļojumā. Z. Beidaus rādīs ari at-

tēlus un ceļojumā iegūtās relikvijas

un piemiņas lietas — opālus, ut.t

13. novembrī pl. 20 latviešu

namā MLB piektdienas vakarā jau-

tājumu vakars- Jautājumiem atbil-

dēs īpaša komisija, bet pārrunās ai-

cināts piedalīties ikviens tautietis.

lesūtīti pāri par 20 aktuāli jautāju-

mi. Pēc pārrunām tēja un cepuma.

18. novembri pl. 20 Melbas zā-

lē Latvijas dienas akts un koncerts.

21. nov. pl. 19.45 Melburnas

pils. nama Lower Hall telpās Pa-

vasara balle katoļu dr. dāmu kom.

sarīkojumā Pied. dr. jauktais ko-

ris un vijoln. E. Svarre.

NTKASLĀ

21. novembrī pl. 18.30 Trans-

porta zālē, Hamiltonā, Latvijas die-

nas akts un koncerts. Dziedās Sid-

nejas katoļu viru dubultkvartets.

Pēc koncerta deja un vakariņas.
PĒRTA

13. novembrī pl. 20 Ziemeļper-
tas pilsētas namā LBBP rīkotais

Mārtiņu vakars, "'r

18. novembrī pl. 20 draudzes

namā Latvijas dienas akts.

SIDNEJA

18. novembrī pl. 20 Sidnejas
latviešu namā Latvijas dienas akts

un jaunās sarīkojumu zāles iesvē-

tīšana. leeja pret programmām.

21. novembrī pl. 19 Sidnejas

latviešu namā SLB dāmu komitejas
latviešu nama atklāšanas balle.

28. novembrī pl. 16 Friendly

Society zālē, Benkstaunā, Miera cv.

lut draudzes Ziemsvētku eglīte

bērniem ar bērnu priekšnesumiem,

orķestri, Ziemsvētku vecīti un dā-

vanām.

baznīcas ziņnas

SIDNEJAS latv. cv. lut dr.

dievk.: Sv. Džēmsa bazn. 15. nov.

pl. 14 Latvijas valsts sv. dievk. ko-

pā ar Vienības dr. 22. nov. pl. 14

mirušo piem. d. dievk. ar dievg. un

aizgāj. pieminēs. īpašas dziesmai

lap. ar visu bazn. gadā aizgāj. dr.

loc. vārdiem. Solo A. Tauriņa. Lu-

ter. bazn. Goulburn ielā 90 dievk.

8. nov. pl. 16. Jaunatnes iesvētiš.

L janvārī, pieteiks, līdz 21. nov.

Māc. J. Krauklis.

ŅŪKAiSLAS cv. lut latv. dr.

Latvijas valstsv. devk. 14. nov. pl.

18 Brodmedovas metodistu bazn.,

Broadmeadow Rd., pie stacijas.

Māc. J. Krauklis.

MELBURNAS Sv. Jāņa cv.

hit. latv. dr. Sv. Jāņa bazn., 50 Ci-

ty Rd-, 7. nov. pl. 18 lūgšanas st

iMāc. E. Kociņš. Miris Roberts

Grundis, 73 g.v.

MELBURNAS cv- lut. latv. dr.

dievk. 8. nov. pl. 16 Sv. Marka

bazn-, 39 Hotham St, Austrummel-

burnā Prāv. A. Grosbachs. Kristīts

Ingmārs Jānis Kūlnieks. Salaulāti

Kari Gurrther Termollen un Vija

Ķiploka.

SIDNEJAS Miera cv. lut dr.

dievk. 8. nov- pl. 16 cv. lut. bazn.

16 Burelly St, Volongongā. 15. nov.

pl. 15 kongregatu bazn., Benkstau-

nā- 22. nov. pl. 15 metodistu bazn.,

Fairfildā. Māc J. Pibnanis. Bērnu

Ziemsvētku eglīte ar bērnu priekš-

nes., orķesti un Zsv. vecīti un dāv-

-28. nov. pl. 16 Friendljr Society

zālē. Benkstaunā- Jauniešu iesvēt

1. Ziemsvētkos presbiter. Stefans

katedrālē, Sidnejā. lesv. māc sā-

kas 1- dcc. pie māc. J. Pil maņa, 399

A Riley St., Sydney. Tālr. MA 5285.

BRISBENAS latv. cv. lut dr.

Betlēmes cv. lut bazn., Warren St,

Valley, 18. nov. pl. 19 Latvijas dib.

atceres svētbr- 22. nov. pl. 9J6

Mirušo piem. d. dievk. ar dievg.

Pēc dievk. Bībeles stud- un lāgš.

svētbr. bazn. zālē. Pl. 16 Mirušo

piem- <L svētbr. Hemantas kapsētā

Māc. T. Birkhāns.
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KRASTIEM

Starptautiskā peldēšanas

savienība apstiprinājusi 29

jaunus pasaules rekordus, no

kuriem 9 sasniegusi Austrā-

lijas peldētāji No pēdējiem 8

ierakstīti Ilzes un Jāņa Kon-

rādu kontā. Jānis paliek pa-

saules rekordists 220 j., 440

j., 800 m, 880 j., 1500 m un

1650 j. br. st distancēs, bet

zaudējis savus līdzšinējos re-

kordus 200 m un 400 m, kur

rekordists tagad ir japānis T.

Jamanaka. Ilzei, tāpat kā

līdz šim, pieder pasaules re-

kordi 800 m, 880 j., 1500 m

un 1650 jardos. Abi Konrādi

~apsaimnieko" tieši 10 pa-

saules rekordus.

Pēc ilgām ciešanām 1959. g. 28. oktobrī aizgājis mūžībā

mūsu mīļais

Roberts Grundis
dzimis 1886. g. 21. okt Trikātā, apglabāts Foknera kapos,

Melburnā.

Dziļās sērās piederīgie

Austrālijā, Latvijā, Kanādā

un Vācija.
Mūs nešķir plašā zemes telpa,

Nedz kapu kopas vēsā smilts.

Mūs visus vieno Dieva mīlestība

Un Tava labā, cēlā sirds.

INž. — TECHNOLOGS

ĒRIKS LAZDINS
dzimis 1910. g. 15. lebruārī Rīgā, miris 1959. g. 29. sept., Des Moines, lowa, ASV, guldīts
zemes klēpī 4. oktobrī, turpat, Ora Labor kapos.

Sērās skumstot, viņu mī]ā piemiņā paturēs

radu un piederīgo saime —

Austrālijā, Amerikā, Anglijā,

Kanādā, Latvijā

Mūsu mīļais brālis un tēvocis

kapi Ansis Jaunzems
miris 27. oktobrī 1959. g. Sidnejā.

Par viņu sēro

piederīgie dzimtenē

Mūsu mīļais tēvocis

kopt. Ansis Jaunzems
aizgājis mūžībā š. g. 27. oktobrī.

Viņu mīļā piemiņā paturēs

māsas meita ar vīru Sidnejā

VĀCU DIPL OPTIĶIS

J
M OPTKAI Jk.

80 9ntua

Tri

SWANSTON ST. Mmii
Cc COLLINS ST MELBOURNE, Cl

PUNKTAL

CARL ZEISS BRIĻĻU STIĶU

UMBRAL

Brīvmaksliniece

V. TITOVS-BARANOVIčS

atjauno

KLAVIERU PAVADĪJUMUS

un

KLAVIERU STUNDAS

158 Weilinigton P-de East

Melbourne. Tālr. JA 4374.

IZDODAMAS 1 vai 2 istabas Pres-

tonā, Vic, vieniniekiem vai prec.

pārim. Zvanīt svētdienā FL 4506.

44 G. V. TAUTIETIS vēlās iepazī-
ties precību nolūkā ar tautietēm

līdz 41 g.v. Ir sava māja un au-

to, vidusskolas izglītība un no

drošināts darbs. Priekšroka at-

raitnēm un šķirtenēm. Lūdzu

rakstīt Tālivaldim, Box 27, Moo-

rabbin, Vic. %

J. STRAUTIŅŠ-
-306 The Causeway, Melbourne

pieņem pasūtinājumus

sūtījumiem uz Latviju

pēc

Tazab & Co.
un

Daugava

Parcel Service

katalogiem.



mais ierosinātājs abiem 7. no-

vembra pretkomūnisma aktiem.

Viņš saka: „Ja reiz mums ir kāds

pienākums, no kura nedrīkstam at-

teikties, tad par tādu uzskatāma

piedalīšanās demonstrācijā un sa-

nāksmē. Lai mūsu vārdu vietā

stājas darbi — satiksimies visi 7.

novembrī!"

AR KAROGIEM UN

PLAKĀTIEM

Demonstrācija pret ~miera

kongresu" notiks 7. novembrī pl.

15.45 Dienvidmeiburnas pilsētas

nama (South Melbourne Town

Hall) priekšā. Piedalīsies austrā-

lieti, pretkomūnistiskie Āzijas

tautu locekļi un Eiropas 12 ap-

spiesto valstu pārstāvji. Tie dc-

Lielas demonstrācijas
monstrācijā pulcēsies ar nacionā-

lajiem karogiem, savas zemes uz-

rakstiem ux plakātiem un pret-
komūnisma saukļiem.

Visiem latviešiem jāsapulcējas
vēlākais pl- 14 pie latviešu nama, 3

Dickens St., Elvudā Auto īpašnie-
ki lūgti ierasties savās mašīnās,

lai būtu iespējams visus mūsu tau-

tības demonstrantus vienlaicīgi un

organizēti nogādāt demonstrācijas

vietā Dienvidmelburnā. Tautieši

lūgti ņemt līdzi draugus. Jo kup-

lāks būs demonstrantu skaits, jo

demonstrācija kļūs iespaidīgāka un

izplēnēs pasaciņas, kādas lemts

stāstīt ~miera kongresā."

VISI UZ LIELO SANĀKSMI

Lielā brīvības sanāksme no-

tiks 7. novembri pl. 19.30 Izstā-

žu celtnes karaliskajā balles si-

lē. Turp nokļūt no pilsētas viegli

ar visiem ielu dzelzceļiem, kas iet

pa Bourke St. Jāpērk biļete līdz

Ezhibltion Buttding.

Sanāksmi vadīs senātors

Džordžs Hanans, kas ir ari Brīvās

Ķīnas — Austrālijas apvienības

prezidents. Runās federālās valdī-

bas flotes ministrs G. Dž- Gortons,

senātors C Kols, senātors B. Raits

un Āzijas tautu pretkomūnistu lī-

gas prezidents Ku Čengkangs, kas

ieradies no Saigonas. šī līga apvie-

no Āzijas apmēram 18 dažādas

pretkomunistiskas tautas.

Sanāksmes viesi būs arī Aust-

rālijas valstsvīri un politiķi sena-

tors F- Mekmanuss, sērs Džordžs

Nokas, sērs V. S. Kents—Hjfizs,

mc. Ungāri, kas piedalīsies 7. no-

vembra demonstrācijā un sarīkoju-

mā, reizē atcerēsies Ungārijas na-

cionālās revolūcijas 3 gada dienu.

Latvieši lūgti abos sarīkoju-

mos, ja vien iespējams, ierasties na-

cionālajos tērpos.

SMIEKLOS

UN DZIESMĀS
MLB MELBURNAS LATVIEŠU

TEĀTRIS AIZDZIED 10 DARBA

GADUS

MLB Melburnas latviešu teāt-

ris savus 10 darbības gadus piemi-
nēja smieklos un dziesmās. Pēc P.

Balcera referāta par latviešu teātri

un Ed. Smalkā vadītā Kokles du-

bultkvarteta dziesmām teātris snie-

dza Ad. Alunāna Mucenieku un mu-

ceniecd.

Šis jautrais viencēliens ir dzies-

mu spēle vārda patiesajā nozīmē,

jo vismaz trīs ceturtdaļas visa ska-

tuves notikuma izpaužas dziesmās-

Tādēļ ari režisors V. Leists, tēlotā-

jus izvēloties, bija galvenokārt vē-

rojis viņu varēšanu dziesmā, un tā

Jurim Pomeram nevar ņemt ļauni
viņa tēlojumā un kustībās psstžvo

Jāni: viņa dziesmas skanēja vareni

Toties piemīlīga un sirsnīga ne ti-

kai dziesmā, bet ari skatuves tēlā

ar savām bēdām un priekiem bija
Vairas Mūrnieces Grietiņa. Volde-

māra Ekmaņa Dundurnieks bārstī-

ja skatuvē Alunāna replikas un iz-

pelnījās aplausus ar kupleju par
mīlestību dažādās tautās. Arvīds

Graudiņš bija lādzīgs Mārtiņš *r

savu pasmago, vieglā humorā pa-

sniegto drauga valodu- Oļģertam

Gūtmanim, Ērikam Podziņām, Jā-

zepam Laizānam un Kārlim Blum-

bergam kā Krišum, Pēterim un nra-

cenieku mācekļiem bija maz ko da-

rīt. Diriģents K. Nunavs ar veiks

mīgu roku novadīja izrādes muzi-

kālo pusi, paīdzot mūziķu artsamb

im: G. Piebalgai, E. Liepiņām, A.

Ozolam, P. Sproģim un A Ka]nī-
kām- G. Zilberta dekorāciju metu

rezultātā bija radusies laikmetam

atbilstoša skatuves iekārta, ko ap-

gaismoja A. Rubenis. Dziesmas ie

studējis J. Pomers, sufliere — V.

Cekule.

Šis Alunāna skatuves gabals,

kas jautrā veidāparādīja, ka neska-

toties uz laikmetu un dzīves stilu

maiņām, mīlētāju bēdas un sarežģī-

jumi savos pamatos arvien paliek

tādi paši, uzjautrināja skatītājiem

pilno zāli, un tēlotāji — pareizāki

dziedātāji — izpelnījās daudz ap-

lausu.

M. K.

• Kā brīvajā Latvijā tā trimdā,
mēs godbijīgi pulcējamies Lāčplēša,

dienā, lai pieminētu tos varonīgos

.vīrus, kas cīnījās par Latvijas bri-

vību-Šogad melbumieši gadskārtējā

Sanāksmē saies kopā kuplākā skai-

tā, lai godinātu ne tikai veco va-

roņu cilti bet satiktu ari pārējo

cīņu dalībniekus — vecos latviešu

strēlniekus, atbrīvošanas cīņu ka

rotājus un leģionārus. DV un Lat-

viešu virsnieku apvienības Melbur-

nas nod. kopīgi rīkos varoņu piemi-

ņas brīdi latviešu namā 7. novemb-

ri pl. 18. Uzrunu teiks kons. pārst.

O. Rozītts, deklamēs I. Lindbergs

un Lielo jundu dziedās DV dubult-

kvartets. Pēc tam pārrunas pie glā-

zes tējas un līdzatnerftajlem atspir-

dzinājumiem. Bijušie cīnītāji Lāč-

plēša dienā aicināti atkal būt visi

vienā pulkā.

JAUNI KRĒSLI

Ux tiem pirmo reizi Melburnas

latviešu namā sēdēs 8. novembri

Izlietojot ..gaistošo viesību"

ciklā ieņemtos līdzekļus, Melburnas

latviešu nama kooperatīvs namam

nopircis 70 jaunus krēslus, kas

maksā ap 200:0:0. MLNK valde

aicinājusi, lai krēslus publiskai lie-

tošanai nodod „gaistošo viesību"

idejas autors H. Misiņš. Viņš to iz-

darīs 8. novembri pl- 18, kad vēl

notiks rūpnieka Z. Beldauareferāts

par lespaidiem Austrālijas vidienes

un tālo ziemeļu apciemojumā. Būs

skatāmi ari ceļojuma attēli un iegū-

tās pfemiņlietas.
„Ga>Btošo viesību" ciklā gan

jau ieņemts 142:0:0,bet jaunokrēs-

lu pilnīgai samaksai vēl nepietiek-
Viesības paredzēts beigt 18. no-

vembri. Pēdējās iemaksas no viesī-

bām ir šādas: J. Lāne 3:0:0, EJ

Kūlnieks 2:10:0, J. Muzikanta

2:10:0 un M Laida 1:10:0.

2 gadus vecs fonds

ar 106 biedriem

ADELAIDES LATVIEŠU PAĀP ALIDZIBAS FONDA DARBĪBA

Jau priekš 2 gadiem nodibi-

nāts Adelaides latviešu palīdzi>as

fonds. Pagaidām tā darbība izpau-

žas, izdarot izmaksas pabalstus fon-

da dalībnieku nāves gadījumos. Ja

pirms 2 gadiem fondunodibināja 20

tautiešu, tad pēdējās pilnsapulces
laikā jau bija 106 dalībnieki un to

skaits pastāvīgi aug.

Izmaksājamais pabalsts snie-

dzas pāri 50:0:0. Ar katra jauna

dalībnieka iestāšanos šī summa at-

tiecīgi pieaug. 2 gadu laikā katrs

fonda dalībnieks izdarījis tikai vie-

nu iemaksu, jo pabalstu izmaksas

nav bijušas vajadzīgas. Visi fonda

dalībnieki izrādījušies a/r labu ve-

selību un neviens nav miris.

Fondā var iestāties bez vecu-

ma ierobežojuma. Tikai pāri 65

«radu vecam dalībniekam, reizē ar

viņu fondā jāiestājas tā apgādnie-

kam, kas jaunāks par 65 gadiem.

Nav ierobežojumu iestāties šai

fondā ari citās pavalstīs vai pat V. M.

ārzemēs dzīvojošiem. Fonda dalīb

nieki pēc vecuma grupām pašreiz

sadalās šādi: no 1 līdz 19 g- v. skai-

tā ir 2 dalībnieki, 20 - 39 g.
— 8,

40 — 59 g. — 67, bet 60 g. un ve

cālci —
29 dalībnieki.

Fonda pēdējo pilnsapulci va-

dīja G. Blūmentāls. Valdes ziņoju-

mus sniedza P. Ozols un J. Sauka.

Pēc revīzijas komisijas ziņojuma

noklausīšanās, sapulce atzina val-

des darbinipar aktīvu un sekmīgu.

Pašreizējā fonda valde ievēlēta

1958. gadā uz 2 gadiem. Valdes

pārvēlēšana paredzēta nākamā ga-

dā Valdē darbojas—P. Ozols, J.

Sauka, A. Pļavnieks un O. Rudāks,

pie kuriem ari saņemama informā-

cija par fonda darbību, dabūjami!
darbības noteikumi un kārtojama

iestāšanās nauda Bez tam informā-

ciju var saņemt un kārtot iestāša-

nos fondā ari pie A. Brantes sest

dienās ALB bibliotēkā, Tālavā

Miris

liels patriots
SIDNEJA NO DZĪVES ŠĶIRIES

TĀLBRAUCĒJU KAPTEINIS

A. JAUNZEMS

Pēc operācijas Prinča Alfroda

slimnīcā Sidnejā 27. oktobri mi-

ris tālbraucēju kapteinis A. Jaun-

zems.

Ar A. Jaunzama nāvi Sidnejas
latvieši zaudējuši ievērojamu sa-

biedrības darbinieku.Viņš bija liels

latviešu patriots un pretkomūnis-

ma cīnītājs. A. Jaunzems vadīja

baltiešu komiteju Sidnejā, bija Ko-

mūnistu verdzināto zemju komite-

jas (UCM) latviešu delegāts un Ap-

spiesto Eiropas tautu asamblejas

(ACEN) galvenās delegācijas lo-

ceklis.

Latvijas dzejnieka
atcere

K. Skalbes 80 g. dzimšanas sienas

sarīkojums Melburnā

, Aizsaulē aizgājušā dzejiv-rk*.

i Kārļa Skalbes 80 g. dzimšanas die-

. nas atceres sarīkojumi Melburnā

ieradās ap 100 tautiešu, piepildot

( latviešu nama lielo zāli.

Vakaru rīkoja Latviešu preses

; biedrības Melburnas kopa un ieva-

. dīja LPB valdes pr ža E. Pranka

i uzruna- Klausītājus K. Skalbes pa-

saulē vispirms aizveda MLB viru

kora Kokles dubultkvartets Ed.

Smalkā vadībā, dziedot 2 dziesmas

ar mirušā dzejnieka vārdiem — E.

ļ Dārziņa Nemiers un A. Kalniņa

IŠurp, brāļi. Par K. Skalbi sirsnīgos

i vārdos referēja Z Bārda. Viņi at-

cerējis K. Skalbes porsondbu un

pakavējās gar dzejnieka atstāto

darbu pūru — dzejām, pasakām un

pezīmēm. Dažu darbu paraugus la-

sīja Juris Zaļkalns, Līga Stilve, Re

neka Lēmane, Daina štāle, Kristaps

Zaļkalns, Erna Lēmane, Mirdza

Stilve un Viliberts Stāto — tevi, mā-

tes, meitas un dēli. Vēl reiz nācās

apbrīnot V. Štāla meistarīgo atmi-

ņu- Viņš pagaro pasaku Melnais

Pēteris stāstīja nemaz neskatoties

rakstos — no galvas. MelodeKlamā-

cijai Viss paiet mūziku bija devis

G. Brēmanis un pats to arī uz kla-

vierēm atskaņoja, tekstu skandējot

Mirdzai Stflvei.

Zili greznoja K. Skalbes at-

tēls, pie kura smaržoja rozes un de-

ga sveces. Pēc oficiālā sarīkojuma

Valdis čuga lasīja savu dzeju par

K. Skalbi.

# Austrālijas latviešu teātra

pilnsapulcē 1. novembrī Melburnā

teātrmieki nolēma celt teātra akti-

vitāti, māksliniecisko līmeni un

pārrunāja nākamo repertuāru. le-

stājušies ari daž jauni dalībnieki-

ALT 28. novembrī viesosies Balara-

tā, kur rādīs J. Raiņa Pūt, vējiņi.

# Latviešu bibliotēkas biedrībā

Pērtā uzņemti 5 jauni biedri: V.

Gaujers, J. Bukovskls, V. Vīksna,

Nora Vīksna un J. «lakstiņš. Bied-

rībā tagad apvienojušies 139 tau-

tieši. LBBP ziedojoši Pērtas Sv.

Pāvila cv. lut. draudzei 10:0:0.
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Turpinājums no 1 lpp.

Piektais

raidījums Latvijai
K. Baumanis

DIEVS, SVĒTI LATVIJU

Latvijas valsts himna

Rekera koris un simfoniskais orķestris
diriģents Teodors Reiters

J. Mediņš
111 SVĪTA LATVIJAS AINAS

Kurzeme, Vidzeme, Zemgale, Latgale

Stokholmas filharmonijas orķestris

Zviedrijas I karaliskais diriģents Sv Ehrlmg

s. g. 16. novembri pl. 16,30 pēc Latvijas laika pārraidīs visas

Zviedrijas valsts radiofona raid •mstacijas, ievadā informējot par
mūsu valsts svētkiem.

Rakstīsim nekavējoties par raidījumu saviešiem un vienosi

mies ar mūtu tautu kopējā lūgšnā par latviešu valsti!

Lūdzam rakstīt piederīgiem ari tos tautiešus, kas vēl nav LM

abonenti, un jau iepriekš viņiem pateicamies par atbalstu, uz ku-

ru gaidām • . .

=

LATVIEŠU KATOĻU DRAUDZES DAMU KOMITEJA RĪKO

sestdien, 21. novembri pl. 19.45 Melburnas pa*, nama Lower

HaH telpas

PAVASARA BALLI
Piedalās Melburnas kat dr. Jauktais koris Ern. Māršaua vadī-

ba, vijolnieks Er. Svarre.

lecienīti To—To kapeUa * Bufete * Dzērienu atļauja

leejas kartes — 10 šil. Skolniekiem un studentiem puscena. le-

priekšpārdošanā latviešu namā pie pārvaldn. R. Putniņa, J. Strau-

tiņa grāmatnīcā un sarīkojuma dienā pie kases

SESTDIEN, 7. NOVEMBRI PL 19.30, 18 ABERFELDIE ST.,

ESSENDON

Saviesigs vakars
Apmeklētājus iepazīstina, ar „Miss Dridad" — Dagniju

Bloafeku.

Viss atlikums par labu „Miss Summer Festrval Queen" — Ka-

raliskajai bērnu slimnīcai. Ziedojumi no 10/-. Dzērienu atļauja

un uzkožamie.

LA.B. DAUGAVAS VANAGI MELBURNAS NOD. RĪKO

GADSKĀRTĒJO

MARTINU BALLI
6. novembrī pl. 20 Bransvikas pilsētas nama mazajā zālē.

(leeja noSydney Rd.)

Bufete. Spēlēs To-To orķestris.

leejas cena 12:0. Biļetes lepriekšpārdošanā pie latviešu grāmat-

niekiem.

©

1
lIFLIKA SAIŅU IZSŪTĪŠANAS FIRMA ANGLIJA. • UZTICIETIES VECĀKAI UN SOLĪDĀKAI SAIŅU SCT?ŠANAS FIRMAI. ®

<§) LIELĀKA itAiņv

nev|s vn IN()), IEM PIEDĀVĀJUMIEM

® ĪSTAIS LAIKS IZDARĪT ZIEMSVĒTKU PASŪTINĀJUMUS ©

1 SPECIĀLI ZIEMSVĒTKU DRĀNU STAND ARTSAINI §
i

* StandartsaiDu cenās ietverta precu vērtība, padomju muka apdrošmāšana -•»**• »Stiaa«US fade-
®

X vumi Ja sainis sūtāms uz Sibīriju. laipni lūdzam uzdotai saiņa cenai pieskaitrt £ 0.12.0.

1 * Standatrsaiņiem var pievienot vēl citas preces no mūsu cenrāža bez liekiem pasta un sūtīšanas «-

® devumiem, un tāpēc zem katra standartaalņa ir minēts svars, kādā sainim tas var pievienot,

© * Cenas angļu mārciņās. ><

®
,s
, Ikāria platuma. I SUL 20 gaiši zils, zaļipelēks, sinepju dzel- (©)

® AIR MAIL EA7 pelēka. , £18.18.0' 3J jardi bieza, tītas vilnas vadma- ļ* *T* <M .

<@> 3i jarda eksporta kvalitātes „Wor-
sainim var pievienot preces sla tuanģi zila krāsā izturīgam ikdie- 3 jardi z}Af^ %

© sted" uzvalku drāna (ar iearohunu: M>' \*r pie P
marcsņu 9varā . uvalkam vai metelkn

.

platam* krasa pieskaņota augše- ©
Made m England. Pure Wool). mārciņu svara.

Mcm audumiem. ©
M 1 kungu vai dāmu pulkstenis „Ve-

TAZ 17 XG 2 Ski vai zilā krāsā ar vieglu svīt- 4 iar<h ******£t2£A ®
M ga" ar 17 akmeņiem, Šveices ražo

augstākās kvali- 31 jardi eksporta kvalitātes Wors-
m _ (85 proc vilnas) izskatīgam

™ «*tai kleita

©®
jums, drošs pret ūdeni un triec-- p™ kiasīgiem ted uzvalku drāna, dažādās krāsās kunffU^uz%.alkam. rudzu puķuf^*^ M

® niem. nerūsošā tērauda apvalka
melna vai un rakstos (ar ieaudumu: Made m £9

.
10.0 -ļa sārta, tumŠ! sarkana vai mcl-

® 1 ļoti elegants Kašmira vilnas la-
England. Pure Wool). &im var pievienot preces 10 ** krasa-

© kats vai kaklauts.
jarda

"

oksporta kvalitātes „Su- t| jardi divkārša platuma labas
mārcin.u 1 pāris zida-triko dāmu veļas rozā

® •JJ ĪSI Perfine English Worsted» uzvalku kvalitātes zīda odere. vai baltā krāsā. ©

@s šim sainim nevar pievienot citas
krāsās un rakstos 11 vilnas kamzolis vai jaka kungiem, MAK ».

. ļ <*otu vilnas galvas lakats (lie- ®
I preces. . iTfeaudumu: Made m England. dažādās krāsās. 3 jardi silta m^d^

a
7. lumfi: 3,T*32') ar gaumīgām rūtīm. ©

®
Saini nosūta pa gaisa pastu un tas<«, zlda kakla saite, plašs tīras vilnas Velūrs, tumši zila V*

® sasniedz adresātu 7-10 dienu laika
"

]oti krāsu izvēle. melnā krāsā.
Basu««. 3J jarda tueza uzvautu »

£13.19.0 3 jardi vienkrāsains tīras vilnas (§)

PETER r^vilnaf
t^

šim yar iwienot preces !2 Tvīds skujiņu rakstā dāmu kosti- šim sainim var pievienot preces 10 ©

g 16* jarda vilnas uzvalku dranaar 85

zlda maTcinu
'miem. Melns, tumši zils, zili pelēks, mānnņu svara. ©



KAS-KAD-KUR
# Bez dzimtenes palikušajiem

cilvēkiem neparastu žestu solās pa-

rādīt Kanāda: pašreiz esošā Bēgļu

gada ietvaros kanādieši uzņems

prāvāku skaitu bēgļu, kas slimi ar

tuberkulozi uri tos ārstēs Kanādas

sanatorjās, levērojami iztukšojot

Elrpas bēgļu nometnes. Tādā veidā

izceļošanas iespējas uz Kanādu pa-

vērsies daudzām ģimenēm,kas daž-

kārt pagaidām nekur nevar tikt tā-

dēļ, ka pat tikai viens ģimenes lo-

ceklis slimo ar tuberkulozi.

# Noticis viens no retajiem ga-

dījumiem, ka brīvās pasaules cil-

vēks labprātīgi devies verdzībā pie

komunistiem: slēdzot ASV izstādi

Maskavā, tur palicis jauns ameri-

kānis Ričards Edvards Vebsters,

kas izstādē bija technisks darbi-

nieks. Viņš 10. septembrī viesnīcā

Maskavā atstājis zīmīti, ka dažas

dienas paliks padomijā. Pārējie

amerikāņi aizbrauca uz mājām.

Tagad R. E. Vebsters paziņojis, ka

Padomju savienība viņam piešķīru-

si pavalstniecību un piedāvājusi

..daudz un dažādus darbus." Palicē-

jam nav tādu speciālu zināšanu, lai

viņš krieviem spētu izpaust ASV

militāros vai techntskās zinātnes

noslēpumus. R. K. Vebsteram ASV

paliek sieva un Z bērni.

% Chrušcevs nodrošinās: nozīmī-

gajās padomju robežu „republikās"

Kazachstanā, Azerbeidžānā un Tur

kestanā iecelti jauni čekas vadītāji,

šim zemēm saiet robežas ar Ķīnu,

Afganistānu un Persiju. Par nozī-

mīgu šajā ziņā vēl uzskatīta Igau-

nija ar logu uz Skandināviju. To

liecina arī tas. ka ari Igaunijā ie-

celts janns iekšlietu ministrs, kas

pārzin čekas darbību. Chmščevs

tādu vīru izvēlē nekļūdas un izrau-

ga baigākos tipus — tik nežēlīgus

un imV asinīm kārus, kāds bija viņš

pats, kad Staļina laikā drausmīgi

slepkavoja UkTainā
.
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I 2000 ZIEMSVETKU SAINI I

I BEZ PELŅAS I
jļļ Latviešu nodaļas vadība izsaka Melu pateicību tautiešiem, kuri pasūtinājuši saiņus caur mūsu firmu pagājušajā gadā. Sakarā ar ■

Ja Ziemassvētku tuvošanos, piedāvājam atkal 2000 ZIEMASSVĒTKU SAIŅUS BEZ PEĻŅAS. I
■ levērojot mūsu pieredzi, esam Izvēlējušies piedāvāt 2 dažāda veida ZIEMASSVĒTKU SAIŅUS BEZ PEĻŅAS. ļ

I ZIEMSVĒTKU SAINĪ Nr.l lETILPST: ZIEMSVĒTKU SAINI Nr. 2 lETILPST: I
H 1) 3 JARDI VILNAS AUDUMA VIENAM MĒTELIM, 1) 13 JARDI VILNAS AUDUMA, 7 UZVALKIEM VAI KOS- ■

IK 2) 3'i JARDI AUDUMA VIENAM UZVALKAM VAI KOS- TIMIEM, I
m TIMĀM, 2) 3 JARDI VILNAS AUDUMA, VIENAM MĒTELIM, ■

H 3) 3 JARDI ODERES DRĒBE (DUBULTPLATA), 3) 10 JARDI ODERES DRĒBES (DUBULTPLATA), ■
H 4) 1 SILTS ADĪTS PULOVERIS (t.s. „SIBERIAN"), 4) 10 JARDI AUDUMA, 3 SIEVIEŠU KLEITĀM VAI 6 BĒR- ■

ļļ 5) 1 PARIS SIEVIEŠU ZIEMAS ZEĶU, NU APĢĒRBIEM. I
■ 6) 1 PARIS VĪRIEŠU ZIEMAS ZEĶU. I

I MŪSU ZIEMSVĒTKU SAIŅA Nr.l CENA IR TIKAI MŪSU ZIEMSVĒTKU SAIŅA Nr.2 CENA IR TIKAI I

I £sterl. 1219 0 Csterl. 2713 0 I
M ieskaitot visus izdevumus ieskaitot visus izdevumus H

■ SVARS 11 LBS. SVARS 22 LBS I

li šo divu Ziemassvētku saiņu audumi Ir eksporta kvalitātes „Made m England" ar smalku dubultsvītru vai vienkrāsaini, trīs pievilcīgā» U

D krāsās: B

f?j 1) uzvalkiem vai kostīmiem, dubultsvītru, vienkrāsainu, tumši zilu, tumši brūnu un ogļu pelēku, I

ļļ 2) mēteļiem — tumši zilu, zilu. melnu, zaļu un bēša, H

Bl 3) kleitām — audums raibs, uz zila, brūna un citrona pamata ■

H Uz Jūsu pieprasījumu nekavējoties izsūtīsim pa gaisa pastu bezatlīdzības mūsu Ziemassvētku saiņaaudumu paraugus. H
H Ziemassvētku saiņus bez peļņas iespējams pasūtināt ikvienai personai, kas pasūtinājuši saiņus nornums vai pārējam firmām. Sakarā H
H ar ierobežoto daudzumu, mēs dodam ikvienam izdevību pasūtinātne vairāk kā 2 Ziemassvētku sai-ņus vienā pasūtinājumā. H
H Lai dotu visiem klientiem vie-nādu iespēju, tad tiem, kas nevēlas pasūtināt saini tūlīt, rezervējam Ziemassvētku saini uz 4 nedē- I
H ļām pret £ steri. 1.0.0 iemaksu. H

M GARANTĒJAM: B

H 1) Katra saiņa nogādāšanu. H
H 2) Ja sainis pazūd, atmaksājam samaksu par saini vai nosūtām otru saini bez maksas. H
H 3) Maksājam visus nosūtīšanas izdevumus, tā ka saņēmējam Latvijā saņemot saini, nekas nav jāmaksā. ļ
H 4) Sūtam tikai tās preces un audumus, ko pasūtinātājs ir izvēlē- jies, pēc apraksta un parauga. H

Pieprasies audumu paraugus pirms saiņa pašūtināšanas. H

I Latvian Section I

1 LITHUANIAN TRADING CO. I
I la, Hunt Street, London VV.II, I
I Great Britam I

ARTURU Mārtiņa 1 TETERI un

Elzu Teteri, dzim. Birzenbergu

meklē skolotāja M. Inkuša Rīgā.

Sa\-u adresi lūdzu paziņot J.

Bernsonam, Box 102, Merino, Vic.

MATE meklē dēlu Terliņš Frici,

Mārtiņa d., dzim. 1914. g. 13. jūn.

Rakstīt: F. šķ/ēle, Tovvonga Road,

iSide Via, Wodonga, Vic.

LATVIJAS konsulārais pārstāvis

Austrālijā 0. Rozītis, 68 Cecil

St., Kew, E. 5., Vic, meklē: 1) w\ £Sk FRIČA JANSONA
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LASĪTĀJU vēstules

fgārizē, iejaucot vācu vārdu latīņu

!tekstā. T. Zeltiņa romānā Rožu

gaitenis var redzēt, ka mūsu stu-

dentu korporācijas vispār sāk jus-

ties neērti sava vāciski-latviskā

žargona dēļ, tāpēc romānā rasti jau-

ni latviski termini. Otrkārt, kāpēc

vispār jaunības prieka Izpausmes
dziesmu jaukt ar lāstiem? Rodas

jautājums, kam nāk par labu ar to

radītā šķelšanās mūsu akadēmiskā

saimē.

Priekā!, Melburnā

SAPŅI UN RENESANSE

Par Melburnas latviešu biedrī-

bas piektdienas vakariem kāds au-

tors uzsvēris piektdienas vakaru

vadītāja inteliģenci un to, ka audzis

vakaru apmeklētāju skaits.

Piektdienas vakaru atreferēju-

mi AL tomēr rāda citu ainu. Refe-

rējot par Chjuščeva viesošanos

ASV un sasaistot to ar mūsu inte-

rešu skatījumu, mag. iur. A. Gārša

nav spējis nekā noteikta atbildēt,

bet prof. E. Dunsdorfs tad pat uz-

jautrinājis 10 apmeklētājus ar

savu sapni. Sekojošā piektd. va-

karā, kurā prof. E. Dunsdorfa va-

dībā runātas par LAA un DV iekrā-

tajiem līdzekļiem vecuma un darba

nespējas fondā, bijuši 15 apmeklē-

tāji. Izrunāts tas, ko LAA un DV

jau dara— turpināt līdzekļu uzkrā

šanu.

Mēs visi vēlētos, laiMLB piekt-

dienas vakari tiešām piedzīvotu re-

nesansi, bet pārsātināti vārdi par

šiem vakariem pašreizējos apstāk

ļos gan nebūtu lietojami.

a.b.c., Melburnā

LATVISKAS DZĪVOŠANAS

KURSI

Ar lielu interesi AL 509. n-rā

izlasīju Ed. S. spriedumu par to,

kāpēc š. g. Viktorijas jaunatnes

svētkos latviskās dzīvošanas kursi

cieta neveiksmi. Kā vienu no svarī-

gākiem to starpā uzskatu Viktori-

jas svētku rīkotāju mazo interesi

par šiem kursiem. No savas puses

ar sajūsmu pieņēmu rīkotāju aicinā-

jumu referēt kursos par Latvijas

vēsturi. Tomēr, kad noteiktā stun-

dā ierados kursos, nevarēju sastapt

nevienu rīkotāju un man vajadzēja

apstaigāt latviešu nama daudzās

istabas un taujāt tur esošajiem,

vai viņi sanākuši, lai noklausītos

stāstu par Latvijas vēsturi. Turpre-

tī tajos svētku sarīkojumos, ko Ed.

S. nosauc par paplašinātiem bērnu

svētkiem, bija ieradušies visi rīko-

tāji. Nav taču pamata gaidīt ierind-

niekus tur, kur virsnieki neatzīst

par vajadzīgu ierasties.

Ja pieaugušo sabiedrībā kādā

sarīkojumā neierastos neviens no

rīkotājiem, to uzskatītu par lielu

takta trūkumu.

Edgars Dunsdorfa Melburnā

MANA GAISMAS PILS

lt,

ŠĶIEŠANAS NO LATVIJAS

UNIVERSITĀTES

Pienāca 1944. g. liktenīgās die-

nas.
Tuvojās atkal viena posma

noslēgums kā Labviias valsts un

Jatviešu tautas, tā arī mūsu univer

sitātes vēsturē. Jelgavā jau saim-

niekoja sarkanarmija. 24. septemb

ris bija pēdējā diena, kuru pavadī-

jām Rīgā. Kaut gan bija svētdie-

na universitātes sekretariāts dar-

bojās. Daudzi studenti — karavīri,

atejot cauri Rīgai uz Kurzemi,

kārtoja savas dokumentu lietas.

Atceros, ka vienā paša. dienā pa-

rakstīju ap 500 universitāti beigu-

šo diplomus. Nākošā rītā p!. 11 at-

stājām Rīgu — tieša 3 dienas pirms

universitātes gada svētkiem, kas

toreiz pie tam nebija vienkārši ga-

da svētki, bet Latvijas unh-ersita

tes 25 g. jubileja.

Universitātes 25. gada svētkus

svētījām Aizputē. Tā bija vieno no

īpatnējākām un skumjākām jubi-

lejām, ko man savā mūžā nācies

piedzīvot. Bijām kopā pavisam 13

cflfvēku. Aiz aizklātiem logiem de-

ga sveces. Rektora Burkevica uz-

runa. Mazas vakariņas un vīna glā-

ze, par ko bija gādājuši laipnie aiz-

putieši. Pēc tam šķiršanās tumšā

rudens vakarā. Un tagad no šī

brīža ir jau pagājuši 15 gari gadi!

Vēl reiz atceroties universitā-

tes „veco gvardi", nevar nepiemi-

nēt universitātes veco sekretāru

Aleksandru VaJdmani. Kas gan vi-

ņu nepazina! Latvijas universitāte

bija grūti iedomājama, vai pat ne-

iedomājama bez Valdmaņa. Par vi-

ņu vien varētu uzrakstīt veselu

grāmatu. Bet pieminēšu tā dzīves

un darba tikai dažas, pēc mana prā-

ta raksturīgākās epizodes, kas man

palikušas atmiņā.

Dzimis 1870. g. 17. decembri,

A. Valdmanis 19 g. vecumā bija sā-

cis kalpot toreizējā Rīgas — Or-

las dzelzce]a pārvaldē par biroja

darbinieku. lerēdņa gaitās viņš pa

visam nostrādāja 55 g., no 1889. —

1944. gadam. Rīgas politechniskā
institūta dienestā iestājies 1897. g.,

tā tad universitātē vien nokalpojis
veselus 47 gadus. Viņa atmiņu vā

cele par šiem laikiem bija neizsme-

ļama. Rīgas politechniskais insti-

tūts savā laikā taču bija ar Eiro-

pas vārdu, sevišķi tā ķīmijas fa-

kultāte, kur darbojās lielais Nobela

prēmijas laureāts prof. Ostvalds,

vēlāk prof. Valdens uc. Studenti

uz Rīgu nāca no visas plašās Krie-

vijas impērijas, sevišķi daudzi no

Polijas un Kaukāza apgabaliem.
Hitlera austrumu apgabala ministrs

Alfrēds Rozenbergs politechmsko

institūtu beidza 1917. g. Maskavā.

Viņa studenta lieta, starp citu,

glabājās mūsu archivā. Vēlākais

Polijas valsts prezidents prof. Mos-

cickis bija Rīgas politechniskā in-

stitūta absolvents, tāpat kādreizē-

jais Lietuvas sūtnis Rīgā inž. Vi-

leišis un neskaitāmi daudzi citi. Un

par visiem viņiem Valdmanis varē-

ja kautko pastāstīt. Tā bija vesela

pasaule, ko viņš sevī bija sakrājis

47 gadus kalpojot universitātei.

Vecā Valdmaņa dzīves devīze

bija kalpošana Bez tās viņš vien

kārši nevarēja dzīvot. Tāpēc arī

universitātes dienestā palika ne ti-

kai pēc sava 65. mūža gada, bet

pat vēl pēc 70 gadiem. Atceros

1941. v. Jāņu dienu. Mēs toreiz

strādājām 7 dienas nedēļā, arī Jā

ņos, jo bija jau iedezies karš. Izzi-

ņoja trauksmi, bija sācies vācu lid-

mašīnu uzbrukums Rīgai. Viss sek-

retariāta personāls pārtrauca dar-

bu. Tikai vecais Valdmanis palika

pie sva rakstāmgalda, aizvilka lo-

LATVIJAS UNIVERSITĀTES BIJUŠA SEKRETĀRA JĀŅA VfiLIŅA ATMIŅAS

gam priekšā biezos aizkarus un

turpināa strādāt. Par Valdmani

var teikt, ka kalpošana pati par se-

vi bija viņa dzīves mērķis un saturs.

1944. g. A. Valdmanis samērā

agri aizbrauca uz Vāciju un man

nācās uzņemties sekretariāta vadī-

bu, kļūstot par universitātes sek-

retāru. Beidzamo reizi satikāmies

Dancigā. Tur viņš ar savu dzīves

biedri palika kara liesmās. Vai gā-
jis bojā un apglabāts Dancigā, vai

vēlāk atgriezies Rigā — nezinu.

Katrā ziņā no A. Valdmaņa varēja
daudz ko mācīties, par visām lie-

tām
— tīru, nesavtīgu kalpošanu.

•Dzīvojot Austrālijas galvaspil

sētas klusumā un atceroties Latvi-

jas universitāti, man arvien ir bijis

jādomā par to patiesību, ka zinātne

var brīvi plaukt un attīstīties tikai

brīvā universitātē, kam savukārt

jāatrodas brīvā \iaflstī. Ne lielinie-

ku, ne vācu okupācijas laikā mums

šādas brīvības nebija, jo abām šīm

varām izrādījās viens kopējs mēr-

ķis — padarīt mūsu tautu un zemi

vai nu krievisku, vai vācisku. Mēs

vairs nebijām .kungi mūsu dzimta-

jā zemē."

Man liekas, ka latvju tautas

vēsture patlaban ir atgriezusies at-

pakaļ par kādiem nepilniem 100

gadiem. Pagājušā gadsimta septiņ-

desmitajos gados Auseklis dzejoja:

„Gaismu sauca, gaisma ausa, aug-

šām cēlās gaismas pils." Kā mēs

redzējām', šis dzejnieka sauciens

kļuva īstenība. Arī tagad lai mēs,

visos vējos izkaisītie latvju trim-

dinieki, nekad nebeidzam saukt pēc

Latvijas valsts augšāmcelšanās,

tad augšām celsies arī mūsu Gais-

mas pils — Latvijas universitāte.

Pirms 10 gadiem
KO LASĪJĀM AUSTRĀLIJAS

LATVIEŠA 14. N-RĀ 1949. G.

8. NOVEMBRI

— Ābece, Latvijas vēsture,

Latvijas ģeogrāfija, Dainu izlase,

Latviešu literātūras vēsture, Lat-

viešu pareizrakstības vārdnīca,

Latviešu gramatika, L. Bērziņa tau-

tas melodiju krājums, Brāļu Kau-

dzīšu Mērnieku laiki, Ed. Virzas

Straumēni un R. Blaumaņa Indrā-

ni — tās ir grāmatas, kurām jābūt

katra trimdas latvieša ceļa somā,

— raksta literātūras kritiķis J. Ru

dzītris Vācijas laikrakstā Latvija.

— Oktobrī 10 kuģi Austrālijā
atvedusi 10.000 bijušo DP.

— Vidzemes mazpulku novada

karogu Austrālijā atvedis dziedonis

Ern. Maršaus.

mēs austrālijas

presē
šajos laikos nav nekas nepa-

rasts, kad auto vadītāju apvaino

satiksmes noteikumu neievērošanā.

Avīzes šādiem gadījumiem nemaz

nespēj izsekot. Taču, ja auto vadī-

tāja ir meitene, tā neievērojusi sa

tīksmes noteikumus 3 reizes, tie-

sā viņa ierodas tērpusies līdzīgi

jauneklim un ar nekrāsotām lūpām

—
tad gan var iekļūt laikrakstā.

Tā nupat notika Adelaidē, bet Mel-

burnas laikr. The Herald rādīja fo-

to attēlu, kad „latvian born" Ast-

rīda Ozola dodas uz policijas tiesu

Port Adeaklē. A. Ozola strādā par

auto vadītāju ķīmiskā tīrītavā.

0 Pasaulē viens sātans ir ma-

zāk: Čikāgā, ASV, nakts klubā

Dantes elle izcēlies ugunsgrēks.

Lai ugunsdzēsēji spētu sniegt pa-

līdzību, tiem vis-pirms vajadzējis

nocirst galvu lielai sātana figūrai

pie kluba' ieejas. Tas ari veikli ia-

darits.

9 Latvijā šogad septembri uzzie-

dējuši kastaņi, tāpat vairākas vie-

tās laukos otro reizi ziedējušas

ābeles v.c. augļu koki. Tas noticis

pēc sevišķi karstās un sausās vasa-

ra, kādu neatceras kopš 1939. ga

da.

Piektdiena

un trīspadsmit
KO TAS NOZĪMĒ — LAIMI VAI NELAIMI?

Ļaudīm, kas baidās no piekt

dienas mēneša 13 datumā, šogad

nav patīkami: jau bija piektdiena

13. februārī, tūlīt pēc tam 13. mar-

tā un piektdiena atkal būs 13. no-

vembrī. Piektdienas un skaitļa 13

sakrišanu ir parasts dēvēt par ne-

laimīgu, bet nav arī mazums cilvē-

ku, kas to tikai gaida.

Negribas pat nemaz atcerēties,

ka Rīga krita piektdien, 13. oktob-

rī, 1944. gadā.

Piektdienā Jēzu Kristu piesita
krustā. Pirms tam Pestītājs baudī-

ja pēdējo Sv. vakarēdienu ar sa-

viem 13 mācekļiem, no kuriem trīs-

padsmitais bija Jūdāss. Leģendas

stāsta, ka pirmais cilvēks — vecais,

labais Ādams piedzimis piektdienā,

padzīts no Paradīzes dārza piekt-

dienā un nomiris piektdienā. Tāpēc

piektdienas vārdam nav laba skaņa.

Kāpēc īsti baidās no „velna duča"

13, to laikam neviens nevarēs pa-

teikt Nemaz nevajaga sakrist

piektdienai un 13. datumam kopā,

jo daudzus ļaudis uztrauc arī šie

jēdzieni atsevišķi — bailes ir kā

no piektdienas, tā skaitļa 13.

Jūrnieki un tūristi ne labprāt

garus ceļojumus sāk piektdienā.

Itālijas loterejās nav lozes ar 13.

numuru. Parīzē v.d.c. franču pilsē-

tās velti meklēt 18. numuru mā-

jām. Krietnas saimnieces pie galda

nekad nesēdina 13 viesus. Lidmašī-

nu sabiedrībās ir novērojumi, ka 13.

datumā, bet jo seviķi, ja tas iekrīt

piektdienā, pasažieru skaits daž-

reiz samazinās pat par 50 procen-

tiem. Daudzām viesnīcām nav 13.

istabas. Dažas viesnīcas 13. stāvu

parasti izmanto saviem darbinie-

kiem un birojiem, bet ne viesiem.

Ir jau arī lietas, kur no skait-

ļa 13 nevar izbēgt Cilvēkam reiz

jābūt 13 sekundes, minūtes, stun-

das, dienas, nedēļas, mēnešus vai

gadus vecam. Avīzei jātiek pāri 13.

n-ram, kas Austrālijas Latvietim

iznāca 1949. g. 25. oktobrī. Viens

karavīrs ierindā ir trīspadsmitais.

Itālijas sacīkšu auto vadītāju

i karalis Atoerlo Ajmuuu kkisībā vieite

mēr visvairāk baidījās no skaitļa

13. Būdams savas slavas un sasnie-

gumu zenitā, viņš 1955. gadā tomēr

teica: „Es nekad neuzvarēšu Mo-

nako 13. Grand Prix sacensībā." Tā

arī notika. Viņš šajā sacensībā bija

vadībā, bet tad, izbraucot no liela

tuneļa, Alberto Askari gaiši zilā

mašīna, kurai bija 2 reiz 13. nu-

murs — 26, pēkšņi uzsitās gaisā,

iedrāzās jūrā un nogrima, bet brau-

cējs palika vesels. Tomēr tās bija

AlbertoAskari pēdējas sacīkstes —

4 dienas vēlāk viņš nomira traģis-

kā nāvē. Alberto, tāpat kā tā tēvs

Antonb Askari, nositās treniņa

braucienā sportistam tik ļoti pazīs-

tamajā Monzas sacīkšu ceļā. Tas

notika mēneša 26. datumā, tā tad

13 plus 13. Kā tēvs, tā dēls nomira

36 gadu vecumā. Kad 15, bet ne 13,

melni zirgi cauri Milānas ielām vil-

ka zārku ar Alberto Askari mirstī-

gajām atliekām, tad šajā viņa

dzimtajā pilsētā sēru dēļ slēdza vei-

kalus un iestādes.

Cauri vēstures laikmetiem gā-

juši karaļi un pāvesti, aiz kuru

vārdiem rakstīts skaitlis 13 Cits bi-

jis laimīgs, cits nelaimīgs. Starp

manarchiem ļoti nelaimīgs bija

Spānijas karalis Alfonso 13. Viņš,

baidīdamies atentātus, kādi pret

to jau bija izmēģināti bieži, 1931.

gadā aizbēga no savas zemes un

dzīvoja trimdā Anglijā līdz 1941.

gadam, kad tur 56 g. vecumā no-

mira. Varbūt, ka vēl smagāk gājis

Francijas karalim Luijam 13., kas

dzīvoja no 1755.-1824. gadam. Viņš

aizbēga no franču revolucionāriem,

atkal atgriezās Francijā un vēl

reiz aizbēga uz Beļģiju. Nav ziņu,

ka slikti būtu klājies trīspadsmita-

jam no 23 pāvestiem Jāņiem, kaut

Svētajā krēslā tas bija tikai 7 ga-

dus, no 965. līdz 972. gadam. Tagad

tur sēž pāvests Jānis 23.

Trīspadsmit daudzi sev piedē-

vē arī par laimes skaitli. No tā ne-

baidoties, latviešu sportisti Rīgā

mūsu valsts neatkarības laikā nodi-

bināja sporta biedrību Trīspadsmit.

Sājos trīspadsmitniekos, kas gan

lielus sasniegumus nespēja rādīt un

drīz likvidējās, toreiz darbojās arī

Latvijas vēlāk slavenais basketbo-

lists un futbolists „Žoržiks" Kārlis

Ārens. Viņā tagad dzīvo ASV.

Diez' vai tā gan ir laba zīme,
ka Zviedrijas latviešu 13. meistar-

sacīkstēs vieglatlētikā šogad Ves-

terosā vairs bija tikai 13 dalībnie-

ku. Latviešu sportists, kas 13 sev

uzskata par izteiktu laimes skait-

li, ir Latvijas valsts futbola vienī-

bas bijušais vārtsargs, liepājnieks
Harijs Lazdiņš. 1929. g. 13. oktobrī

Rīgā skatītāji viņu uz rokām no-

nesa no laukuma kad Liepājas
Olimpija uzvarēja RFK 2-0 un ar

H. Lazdiņa meistarīgo spēli liepāj-
nieku vārtos, Olimpija tika Latvijas

meistara godā. 1935. g. 13. oktobrī

Karalaučos, kaut Latvija zaudēja

Vācijai 0-8, vācu prese par mūsu

labāko vīru atzina vārtsargu H.

Lazdiņu. 1938. g. 13 novembrī, kad

RFK posās tālam ceļam uz Maltas

salu Vidusjūrā, pārbaudes spēlē

Rīgā tomēr Olimpija pieveica RFK

3 2, jo olimpiešu vārtos atkal liel-

meistars bija H. Lazdiņš. Esmu arī

vēl vērojis, cik latviešu baskebbo-

tiste Rudīte Pāruma ir priecīga ar

13. numuru uz tērpa kad tā spēlē
Viktorijas pavalsts izlases vienībā.

Tatersala loterejā pagājušā

mēnesī Melburnā skaitlis 13 palī-
dzēja pie naudas tikt pāris priecī-

giem laimētājiem. Angļu imig-

rants Sidnejs Brauns laimēja

10.000:0:0 savas Austrālijas dzīves

13. nedēļā. S. Bella, kad tā 13. ok-

tobrī pirka lozi Tatersala 779. izlo-

zei, uz biļetes uzrakstīja — Nelai-

mīgais 13. Viņa laimēja 750:0:0.

Piecas izlozes pirms tam 330:0:0

laimests tika lozei ar uzrakstu

Trīspadsmit. Ir pavisam skaidrs,

ka nākamajā nedēļā — piektdien,

13. novembrī, daudz ļaužu steigsies

pirkt loterejās biļetes un darīs to

tieši pie 13. lodziņa.

Samērā vienreizēja sagadīša-

nās ir austrāliešu ģimenē Brisbe-

nā. Šīs ģimenes galva Viljems Bī-

Mjs pktdzimis 13. oktobrī. Un pēc

tam 13. oktobrī pasaulē atnākuši

arī viņa 3 dēli! šādu iespēju vērtē

ļkā 48.627.125 pret 1! V. Bītijs pie-
dzimis 1919. gadā. Viens viņa dēOs,

Viljemss — 1948. g., otrs Antonijs

— 1954. g. un trešais, Patriks Jo-

zefs Džons — 1959. g. — visi, tā-

pat kā tēvs, 13. oktobrī. Dēlu māte

saka: ~Nekad neesmu uztraukusies

par skaitli 13, izņemot nupat, par

mazā Patrika nākšanu pasaulē —

viņš piedzima ar 13 dienu novēlo-

šanos."

Latviešu ārsti Dr. Austra

Grīnfelde un Dr. Georgs Kaire Mel-

burnā veica noliktos pārbaudīju-

mus un ieguva ārstu prakses tiesī-

bas — šī gada 13. oktobrī. Bet tā

bija arī diena — tas pats 18. da-

tums, kad nejauši sprāga skrošu

lādiņš un Melburnas tu/vumā noga-

lināja latviešu mednieku Imantu

Riekstu. Kad 4 draugi Melburnā

pulcējās, lai dotos uz medībām, tad

1 līdzbraucējs nebija laikā ieradies.

I. Rieksts tomēr teica, ka jāpagai-

da. Gaidītais beidzot ar lielu noka-

vēšanos arī atskrēja. Kāda liktenī-

ga ironija: tieši šim braucējam no-

tika negadījums ar bisi, kas laupī-

ja I. Rieksta dzīvību!

Piektdien, 13. novembrī, šogad

labdarības sarīkojumā olimpiskajā

peldēšanas stadionā Melburnā pa-

sludinās uzvarētāju Vasaras festi-

vāla skaistuma karalieņu vēlēša-

nās kurās dalībnieces ir arī 2 lat-

vietes — leva Konrādo un Dagnija

Blosfede. Kā viņām ir ar piektdie-

nu un trīspadsmito — vai tā laimī-

ga diena? Es pats piektdien, 13.

novembrī, pošos pie drauga vārda

dienas svinībām. Tad ir Eiženi. Re-

dzēs, kas notiks. Protams, es no

Melburnas nebraukšu uz Adelaidi

— par tālu, lai gan ari tur AL

līdzstrādniekam G.EJ3. viens no 2

kristītājiem vārdiem ir Eižens.

Kā arī būtu vai nebūtu, bet

Kristaps KoAumbs tālāko braucienu

savās jūrnieka gaitās sāka piektdie-

nā. Kad viņš pēc briesmu pilna ce-

ļojuma atkal redzēja zemi, tad bija

1492. gads, 13. oktobris un piekt-

diena: šajā dienā Kristaps Ko-

lumbs atklāja tagad bagāto un va-

reno Jauno pasauli.
Jēkabs Kalējs

MŪSU LĀČPLĒšI

6.

JĀNIS LACIS ADELAIDĒ

L.k.o.k. Jānis Lācis dzimis

1890. g. 18. jūlijā Taurkalnes pa-

gastā. Pēc tam, kad Maskavā bei-

dza Alekseja kara skolu, viņš visu

pirmo pasaules karu aizvadīja

frontē. Latvijas atbrīvošanas cīņās

piedalījās Latgales partizānu pulka

sastāvā. 1920. gada februārī viņu

paaugstināja par kapteini.

Pēc Latvijas atbrīvošanas ka-

ra J. Lācis bija apriņķa priekšnieks

un vēlāk Rīgas apgabaltiesas darbi-

nieks. Viņš jau no dibināšanas ne-

pārtraukti darbojās Lāčplēša kara

ordeņa biedrības valdē un bija žur-

nāla Lāčplēsis atbildīgais redaktors

un vadītājs žurnāla visu pastāvēša-

nas laiku.

Tagad L.k.o.k. J. Lācis ir ade-

laidietis. Jautāts par pašreizējo dzī-

vi, varonis atbild: „Es dzīvoju Ne-

vienu ar savām domām un atmiņām

neapgrūtinu. Kautkā iztieku — tas

ir viss."

lENAD3NIEKA AIZMUGURĒ

Latvijas atbrīvošanas kara

laikā, 1920. gada 11. un 12. janvāri,

kad cīnījāmies pret lieliniekiem,

pozicijās no manas rotas pa kreisi

bija Liepājas puika viens batal-

jons un pa labi — Latgales parti-

zānu pulka 1. rota.

Lielinieki ar prāviem spēkiem

nāca uzbrukumā. Vienības, kas at-

radās no manas rotas pa labi un

kreisi, sarkano spiedienu nespēja

izturēt un atkāpās, atstājot nozīmī-

gu stratēģisku vietu Korsovku un

tās apkārtni. »

Pavēlēju savam jaunākajam

virsniekam Vārenam ar pusrotu

noturēt mūsu rotas rajonu, bet

pats ar otru pusrotu, caur mežiem

pa dziju sniegu brienot, aizgāju

ienaidnieka arzmgurē. Ar strauju

triecienu izsitām komunisti» no le-

ņemtajām sādžām un piespiedām

tos atkāpties visā frontes sektorā.

leņemtās pozīcijas noturējām, ka-

mēr pienāca palīgspēku Bija atkal

atjaunots frontes iepriekšējais stā-

voklis.

Par šīm kaujām mani apbalvo-

ja ar Lāčplēša kara ordeni.

Jānis Lācis

K.k.o.k. Jānis Lācis

Turpinājums no 2. lpp.
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AUSTRĀLIJAS LATVIETIS
Sestdien, 1959. gada 7. novembrī

The Commercial Bank

of Australia Ltd.

Aicina Jus izmantot
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VISLĒTĀK - VISĀTRĀK
SAIŅI UZ LATVIJU
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Veikals otrdienās slēgts.



JAUNĪBAI

Kārlis Ābele jnn.

Par tevi, jaunība, skumst simtiem dzeju,

Par tevi, ilgās raudot, dziesmas skan.

Pirms, gadiem aizskrejot, tev garām eju,

Ļauj pāris pantus līksmus dziedāt man.

Tu jasmīnziedu smaržā slēpies balta.

Ko ieelpoju klusā kapsētā,

Reiz, rītam austot Zeltā kalta

Tu mirdzi saules staru Ujumā.

Tu sārtās lūpās, kuras skūpstu, kaisti,

Un daiļu acu skatā dzirkstošā.

Ai jaunība, cik bezgalīgi «karsta

Tu esi simt un vienā atveidā!

Par tevi. jaunība, skumst simtiem dzeju,

Par tevi, ilgās raudot, dziesmas skan.

Kaut zinu — nemanot tev garām eju,

Nav Skumjās rindās vērtu vārdu man.

Nopietns
izdevums

JAUNAS GRĀMATAS

VIRZAS RAKSTI 4 SĒJUMOS

I Apcerējumi un dzeja. Tilta

apgāds 1958. g. II Dzeja. TUta

apgāds 1959 f.

Pirmais Virzas rakstu sējums

ietver Valentīna Pelēča īsu ievadu,

» kam tālāk seko Jāņa Lapiņa plašs

Edvarda Virzas dzīves un darba

apraksts un Valdemāra Damberga

vispusīgais Virzas māksliniecisko

ieviržu, kā ari viņa lirikas, epikas

un tulkotās dzejas raksturojums.

Pārējo I sējuma daļu aizņem dze

joju sakopojums Dievišķās rotaļas.

Otro sējumu ievada dzejoļu sa-

kopojums Latvijai, ka seko garāki

dzejojumi un poēmas, tad Satīras

un dzejoļu sakopojumi Eross un

daba, Lauku darbi un Mūžīgais un

mūžīgie.

Virzas kopotie raksti 3 sēju-

mos paša autora sakopojumā iznā-

ca 1936.-1939. g. Rīgā. Slimība ne-

atļāva dzejniekam šī darba turpi-

nājumu un pēc viņa nāves Elza

Stērste vācu okupācijas laikā izdeva

krājumā Pēdējās dzejas tos dzejo-

ļus, kas radušies pēc 38. g. lūdz

dzejnieka nātvei Savu pirmo dzejoļu

krājumu Biķeris Virza kopotajos

rakstos nebija uzņēmis.

Tilta izdevuma I sējums pilnī-

gi atbilst Rīgas krājuma I sēju-

mam, atskaitot J. Lapiņa un V.

Damberga apceres. Tilta II sējums

ir Rīgas 2. un 3. sējumu izlase.

No Rīgas 2. sējuma tur uzņemta

nodaļa Latvijai un dzejolis Ba%ā

vasara, turpretī izlaisti visi tie

dzejoļi, kas ietilpa Virzas krāju-

mos Laikmets un lira un Skaidrība.

No Rīgas izdevuma 3. sējuma Til-

ta II sējumā uzņemtas poēmas (at-

skaitot poēmu par Dzejas mākslu)

un satīras.

šķiet, ka būtu bijis lietderīgāk,

ja no krājuma Dievišķās rotaļas

būtu uzņemta tikai daļa un tai pie-

vienota daļa no tiem dzejoļu krāju

miem, kas tagad nav parādīti ne-

maz, jo ar to Virzas dzeja būtu

raksturota pilnīgāk nekā tagad.

Tomēr Tilta izdevums ir plašā-

kais trimdas laikā ar plašiem un

nopietniem Virzas dzīves un darbu

raksturojumiem un glītā apdarē.

Par to apgādam pienākas atzinība

un pateicība. Varam cerēt, ka tie

jo virāk apstiprināsies, kad būs

iznākuši solītie divi pārējie sējumi

ar Virzas prozas rakstiem.

J. Sarma

RAIBĀ GRĀMATA
J. JAUNSUDRABIŅš

RAKSTA JAUNUS DARBUS

Mūsu rakstniecības seniors

Jānis Jaunsudrabiņš savā Mēnesnī

cā, kas atrodas Mēnes eze-u krr 44,

Ziemeļvācijā, sācis rakstīt Baltas

un Zaļās grāmatas turpinājumu —

Raibo grāmatu.

Jau radušies arī daži darbi J.

Jaunsudrabiņa iecerētai otrai grā-

matai — Vecā trimdinieka piezī-
mes.

# Latviešu preses biedrības Ka-

nādas kopa Toronto uzņēmusi par

goda biedriem rakstnieci Angeliku

Gailīti un paidagogu Pēteri Drei-

mani.

PAR JAUNĀKO LIRIKU

1. turpinājums

3. UZSKATA APVĒRSUMS

PRIEKŠ 100 GADIEM

Runājot par esejas virzieniem,

nav jāaizmirst, ka dažādie to no-

saukumi ir tikai ērtas kategorijas.

Kādā vienā laikmetā tie, gadās,

pāriet viens otrā, piem., Gēte iesā-

ka kā romantiķis, bet kļuva kla-

siķis.

Ap 1800. g. un sekojošos gados

blakus paudās šie virzieni: roman-

tiskais un klasiskais. Tanī darbo-

jās ang|i Vodsvorts, Kolridžs, Bai-.

rons, šellljs, Kītss, vācieši Gēte,

āillers, Novāliss, Helderlins, krie-

vi Puškins un Ļermontovs, franči

šatobriāns, Igo, Misē. Viņu daiļ-

darbi, no kuriem daudzi pelnī apzī-

mējumu ģeniāli, augsti izcēla dze-

jas nozīmību un līdz ar to pašu

dzejnieku. Līdz ar sekojošiem reā-

listiem Balzaku, Dikensu, Tekkere-

ju, Gogoli, viņi visi turējās pie mo-

dificētā grieķu un viduslaiku uz-

skata par dzejas būtību.

Visvairāk klasiķi, mazāk ro-

mantiķi un vēl mazāk reālisti par

dzejas galveno īpašību uzskatīja

harmoniju. Ja ari reālā īstenībā

tās bieži trūka, dzejā to vienmēr

centās ievērot. Un tiešām, (lētes

vai Puškina ģeniālā dzeja līda pat
mūsu dienām uzvar visvairāk ar

savu harmoniju, kā tek, šī dzeja ir

daiļa

Tad nāca kas gluži jauns —

lielākais apvērsums dzejas vēsturē,

kas saistās ar franču dzejnieka

šarla Bodiēra vārdu (1821.-1867.).

Bodlērs lietojis pirmais vārdu „mo-1
dernisms", un tāpēc viņu sauc par,

modernistu,bet daži pretinieki, nie- !
vādami, par dekadentu. Bodlērsļ
strādāja galvenokārt Parīzē, mūža.

pirmo pusi viņš pavadīja diezgan

smalkā bohēmā, bet otru — trūku-

mā, alkohola un n arkožu tvanā,

nolaidies lielpilsētas padibenēs.

Viņš publicēja slavenu dzeju grā-

w tu Ļaunuma puķes, dzeioļu*

prozā, teorētiskus rakstus par dze-

ju un vēl nedaudz dzeju. Mums šo-

reiz kā svarīgākais pieminams, ka

Bodlērs bija lielisks dzejnieks un

savos rakstos galīgi atteicās no ag-

rākiem, aprādītiem uzskatiem par

dzeju un tās uzdevumiem. īstenība

nederot par dzejas vielu, jo esot

banāla. Harmonijas vietā vtņš ie-

veda disonances principu. Viņš,

it kā lasītājus šokēdams, tēloja arī

i lielpilsētas ļauno un nejauko —i

kloakas, dzertuves, prostitūtas —

skaidrā, pat klasiskā formā, kas

var H visu pārvērst par skaistu.

Viņš aizkāra visai asi mietpilsoņus,

'filistru». Pēc Bodiēra uzskata,

dzejnieks bieži rada nevis no perso-

'nigiem pārdzīvoumiem, bet ar kv

telekta vadītu fantāziju. Dzeja ro-

das nevis no ..apskurbušās, jūtu pil-

' nas sirds", bet plāntietāgā arehi-

tekta darbā. īstenību var un drīkst

attēlot tikai ar „savādošanu" (Be-

fremdung, ostravanņeķija), — pli-

ka īstenība dzejai neder, tā pārvei-

dojama „tīra un bizarra". Bodlērs

rakstījis: ..Dzejnieks no nejaukā

var uzrakstāt jauku burvību. . .

"

Tāpat Bodlērs reabilitēabsurdu (ari

tam dzejā var būt vieta), viņš sla-

vina sapni, jo tanī reālais kļūstot

neiespējams. No viņa paša dzejām

skan kaislīga vēlme uz dažādu pre-

j testābu, uz dažādu šoku sagādāšanu

lasītājiem. Slāpēs pēc bezgalīgā

Bodlērs savā dzejā izvērš mīlestību

par sātānisku. Vispār viņš cenšas

īstenību nevis imitēt, bet to — de-

reālizēt caur sapni, resp. fantāziju.

Tāpēc viņam skaista statuja vērtī-

gāka par dzīvu cilvēku, dekorācija

teātri
— par dabu. Pēc šī lielā dzej-

nieka domām, fantāzija ir ..cilvēka

spēju karaliene". Un citreiz: „Es

vēlos sarkanas pļavas un zilus ko-

ļ kus." (To viņš vēlākajā glezniecībā

varētu redzēt). Kādā Bodiēra vēs-

tulē teikts: ..Dzejnieks ir augstā-

kais inteliģents un fantāzija ir zi-

nātniskāka par visām citām cilvēka

spējām." — Pieminēsim, ka šarls

I Bodlērs ļoti asi apkaroja fotogrā-

fiju, kas toreiz tikai radās, jo tā

adekvāti attēlojot īstenību.

šarlu Bodiēru, kā modernās

ļdzejas iedibinātāju, augsti vērtē

I tādi mūslaiku lieli dzejnieki kā Pols

Valeri (miris) un T S. EUots. Tie-

šām, viņš ierāvis gluži Jaunu sliedi,

noliegdams imitācijas un harmoni-

|jas pamatprincipus. No mūsu dzej-

iniekiem Bodlēru tulkojuši un no

viņa ietekmējušies Atis Ķēniņš un

Jānis Akuraters, tulkojusi ari Ve-

ronika Strēlerte.

saris Bodlērs radīja jaunu strā-

vu dzejā — modernismu, bet tā nav

izslēgusi agrākās.

4. MODERNAS DZEJAS

CEĻI

Saskaņā ar Bodiēra teorētis-

kiem uzskatiem un viņa dzeju, kas

tos iemieso, lielā turpmākās dzejas,

kā franču, tā drīz arī citu tautu- da-

JĀNIS GRĪNS APCER DAŽUS LAIKMETĪGUS TRIMDAS LITERATŪRAS JAUTĀJUMUS

reālisti, no kuriem pieminami fran-
či Tzara un Einārs, anglis Dilāns
Tomass, uzsver atbrīvošanos no

īstenības. Viņi saved kopa ..nesavie-

nojamu" fragmentos — Jaunās pa-

saulēs. Viņi pētī savai dzejai
sap-

ņus un garā vājo murgus. Sirreālls-

ti rada „sastādītu" īstenību, savā

ziņā imažināru, kurā cilvēks varot

atpūsties no dzelžainās ikdienības.
Šis jaunās dzejas virziens ir dzīvī-

gākais, un tā dzeja bez šaubām vis-

vairāk letekmējusi ari mūsu jaunos.

Savu dabi virziena popularitātei
devuši arī spāniešu gleznotāji, kas

uztuas Parīzē, Prkāso un Salvadors
Dali. Vairāki franču sirreālLsti pie-
slējušies komunistiem, varbūt tikai

totālai mietpilsoņu šokēŠanaL Pa

daļai sirreālisti izmanto zemapziņas

parādības.

4. Hermētisms ir patiesībā vai-

rāk metodisks paņēmiens, bet to

istipri izmantojuši daži jaunie itā-

liešu dzejnieki (Ungareti, Kvasi-

modo). kas sastāda grupu. Tā Ir

! noslēgta, smaga un mazvārdīga

dzeja. Pavisam neatkarīgi no itā-

liešiem, mūsu Andrejs Eglītis grā-

matā Otranto devis izcilu hermētis-

ma paraugu. Eglītis. izdzejojot ce-

ļojumu uz Austrāliju, it kā ar mel-

nu drapēriju aizsedzis visu pasauli

'abās puslodēs, lai tad izžilbināts

[izvēlētus momentus. Tie ir iezīmēti

nedaudzām spilgtām rindām, kas

1tad ari spīguļo kā zvaigznes pie

melnām debesīm.

Jaunais latviešu dzejnieks Gu-

nārs Saliņš krājumā Miglas krogs,

kādā humoristīgā dzejolī Jau-

nie un mūžīgi jaunie sasauc minē-

tos virzienus:

Un gariem atvilcieniem ārā

gāžas

Sirreālisms un hermētisms kokteilī:

Ar eksistenciālisma zaļajām

©Uvām,

Viss, dvēseles drudzī iekšā ņemts

kas

Ar kara putru uzkodām. (72. lpp.)

(Turpinājums sekos

daļā, modernisms strauji plauka,

īpaši Mallarmē un Rimbo, lieli ta-

lanti, kopa tālāk Bodiēra princi-

pus, paplašināja tos un pieveldojot

vēl jaunus klāt, auga neatkarīga

dzejas pasaule, ar vārdu māgijas

ne. atziņām. Diemžēl, nevaram pie

modernās dzejas vēstures šeit ka-

vēties.

Pievērsīsimies attīstības rezul-

tātam tuvā pagātnēun tagadnē, mi-

not tikai pašas galvenās līnijas, kas

izraisījušas lielāko spraigumu un

aktivitāti un — skolojušas tieši ari

mūsu jaunos dzejniekus.

1. Ekspresionisms. To raksturo

princips, ka dzeja ir dzejnieka per-

sonības spēcīga spontāna izteiks-

me, pie kam dzejniekam ir tiesība

savu vielu pārmīdt un pārveidot.

Izteikti latviešu ekspresionisti bija

mūsu Pēteris Ērmanis krājumā Es

sludinu (1920.) un Linards Laicens

krājumā Ho-Tai (1922.). Ekspre-

sionsma galvenais teorētiķis bija

sācu rakstnieks Kazimirs Edšmids,

kura grāmata Ueber den Expressio-

nis nus m der L teratur i* ica 1920

g. Ekspresionisma ziedu laiki ir jau

garām, bet tā uzsvērtai atziņai

par ~dzejnieka varmācīgo pesonvbu"

ir bijusi paliekama nozīme.

2. Imažinisms — no latīņu

~imago", kas nozīmē ainu, bildi.

i Bet par imažināru sauc ari ko ie-

domātu, izfantazētu, šķietamu. Ima-

ļ žinisti, var sarit, pārtiek no fantā-

zijas, kas konkretizēta Imazinām

i ir mūsu Aīdas Niedras dzeja vēl

Viļa Cedriņa.

3. Sirreālisms, ko iedibināja

franču dzejnieks Apolinērs jau

I 1917. g., ari uz kādas Bodiēra atzJ-

ļ ņas pamata, šo virzienu, kurā gadu

' desmitiem turas lielo tautu dzeja

noformulēja un teorētiski pamatoja

Andrē Bretons divos sirreālisma

manifestos (pirmais 1924. g.) Sir-

KULTŪRAS SPOGULĪ
! # Amerikas latviešu teātra Va-

jaftftfrtonas ansamblis 1960. g. martā

izrādīs M. Zīverta jauno cirkus

spēli Klauns Fiasko. Lugu iestudē

iO. Uršteins. Galveno lomu tēlot ā-

| jos ir Milda Zīlava, Hrida Prince,

ļOsvalds Uršteins un Oļģerts Par-

ņkdds.

# Bērnu bterātūras autors Jānis

Širmanis ASV sarakstījis pusaudžu

gadiem domātu dēku romānu, sprie-

gā stāstījumā tēlojot, kā latvieši

kādā kalnu aizā atrod senu Ameri-

kas pirmiedzīyotāju mantu un rok-

rakstu krājumu.

• Linkolnā nodibinājies pirmais

latviešu grāmatu klubs ASV. Klu-

ba mērķis ir izdot katru mēnesi vie-

nu latviešu vēstures vai kultūrvēs-

tures grāmatu, piemēram — Latvi-

jas brīvības karš, Latvijas karoga

vēsture, Indriķa cbronika, v.c. Grā-

matas kluba biedri varēs iegūt par

pazeminātu maksu. Kluba priekšsē-
dis Ir J. Jēkabsons, 1540 So 21st

St., Linkoln 2, Nebr., U.S.A.

Aklais
STĀSTS

Osvalds Lācis

Neviens visā nometnē neparedzēja

un vismazāk paša liktenīgā noti-

kuma dalībnieki, ka vasaras rāma

jai sestdienai būs tik traģiskas bei-

gas

Pēc vakariņām aklais apstājās

uz grantētā celiņa trīspadsmit so-

ļu no savas barakas pārvaldes ēkas

galā. Garš un ļoti taisns izslējies,

mazliet atgāztu galvu, cauri tum-

šajām acenēm viņš itkā vērās tālu-

mā.

Dienas griezīgie trokšņi bija

pierimusi. Saulei sēstoties pārupes

augstienes skabārdžu biezajās ga-

gaiotēs, izšķērdīgi oranždzeltēns

rieta starojums ātri cēlās ārā no

krēslas zilumā nirstošās ielejas.

Tikko aklā seja beidza sajust

-taru siltumu, viņš pagriezās un,

nogājis septiņus soļus ēkas aizmu-

gurē, devās pa kāpnēm augšup,
veikli piebikstīdams uz priekšu pa-

stiepto spieķi te akmens pakāpie-

niem, te margām. Aklais uzkāpis

palika stāvam šofera durvju priek-
šā un nokrimšķinājis jau grasījās

pieklauvēt, kad iekšpusē atskanēja

skaļi un paskarbi:

~Nemāžojies!"

Aklais iegāja šaurā, garā tel-

pā. Lai gan pie vienas no pelēkajām

sienām bija piespiestas divi dzelzs

gultas ar galdiņu tuvākās priekša,

istaba šķita kā gaitenis. Logs otrā

galā ar tumstošo debess zilumu aiz

tā itkā vilināja tālāk.

Atdūries galdiņā, aklais atsē-

dās uz gultas malas un tai blakus

bezskanīgi nolaida uz grīdas spieķi.

Tikpat klusu viņš nolika uz galda

noņemtās acenes. Tad, elkoņiem

galdā atpiedles, ietvēra galvu

plaukstās. Biezi, pagari kastaņbrū-
ni mati spraucās cauri viņa pirkstu

dami Uz apaļās pieres kas bija tā-

da pat neparasta baltuma kā aieviš

ķīgi koptās roks īsi apgrieztajiem

nagiem.

lenācējs klusēja un, dzīvokļa
saimniekam skujoties, telpā labu

brīdi bija dzirdama vienīgi žiletes

asmeņa raupjā švirkstoņa, bārdas

starpām, mirdzošām šķipsnām kns-

rugājusā griežot. Aklajam šīs ska-

ņa arvimu modināja nepatiku, jo

kopš skolas laikiem pats sev viņš

bija kasījis vienīgi pūkas.

..Dabūji?" ķerkstīgā pusaudža

balsī aklais pēdīgi ieprasījās.

~Pasaki, ko es nevarētu!" bār-

das dzinējs lielīgi atsvieda. „Vese-

las divas. Pieliecies kājgalim."

Kamēr viens, ūdenim šļakstot,

spurkšķinādams mazgājās, otrs sa-

meklējis pudeli un izvilcis nepilnīgi

iebāzto korķi, pielika trauku vis-

pirms degunam, tad mutei.

~Parastais." Bet tūliņ ari sa-

viebās: ~Ktn, velns, kniebj V No-

skurinājies aklais iespieda aizbāž-

ņi atpakaļ un nolika pudeli uz

galda.

..Labs puika tu esi gan! Varbūt

pietiks līdz rītam! Tad smaidīdams

aklais nosteigdamies novilka kur-

pes un atlaidās gultā visā garumā

Uz muguras. Brīvi jusdamies viņs

klausījās otra pasmagajos soļos,

dzirdēja to siaukāmies, sukājamies,

dažādu trauciņu ieskanēšanos, līdz

pēdīgi viņam iesitās nāsīs spēcīga

salkana smarža.

„Nu jau gan kā vecmeita uz

balli!" aklais nenocietās. „Neko da-

rīt, mīlīt, šovakar direktora madā-

ma jāved uz sevišķi smalkām viesī-

bām. Tad arī nabaga šoferītim jā-

turas līdz."

Aklais neklausījās. Viņš domā-

ja kādēļ īsti šī salkanā smaka ar

katru reizi kļūst derdzīgāka. Vai

vainīgs tur vienīgi tās īpatais

asums, kas tik netīkami kņudina

nāsis, vai arī, ka viņš to ieelpojis

šad un tad ari savas laulības gul-

tas spilvenos. Sākumā viņam vēl

nebija zināms tās lietotājs. Tas vi-

ņu daudz arī neziņkāroja, jo pat zi-

not, viņa laulības dzīvē nekas neva-

rētu kļūt citāds. Sieva reti kad bija

bez kāda pielūdzēja bieži mainīda-

mies tie viņai pagadījās vienmēr un

visur. Ka ari žoržam. tā sauca šo-

feri, bija lemts kļūt par vienu no

daudzajiem, viņu nepārsteidza. Viņš
bija apradis ar savu lomu laulībā.

Cik nebija par viņu daudz ne-

laimīgāku! Drīzāk jau viņš bija

laimes luteklis. No tiem četriem to-

reiz Purvclemā, kas liktenīgajos Jā-

ņos kopīgi iztukšoja kannu denatu-

rāta, trijiem tas taču izrādījās arī

bēru šņabis Acu gaismu viņš, pro-

tams, vairs neatguva, bet viņa pā-

rējās maņas toties izkopās līdz tā-

dai pilnībai, ka zudums bija atlī-

dzināts ar uzviju. Patiesībā tikai

redzi zaudējis, viņš sācis pasauli
saskatīt.

Kam vēl otram tādas spējas kā

viņam? Atsegtām krūtīm vai uz

priekšu pastieptu delnu viņš var

uztvert niecīgāko gaisa strāvu vir-

zienus, siltuma un mikluma pakāp-

ju maiņu, un tā noteikt— ēku, ūde-

ņu vai mežu tuvumu. Sataustot ko-

ka stumbra sūnaino pusi, aplēst de-

besu puses. Katru nācēju viņš pa

zīst jau pa gabalu pēc soļiem vien.

;Līzes valodā klausoties, viņš arvle-

nu uztver mirkli, kad sieva sāk me-

lot, un ne tikdaudz pēc vārdiem,

cik pārmaiņām viņas balsī. Savā

istabā ieejot, viņam vairs nepaliek

nezināms, ka pirms stundas telpā

| pakavējies kāds svešnieks. Tikai

! pārlaizdams roku dzīva cilvēka

ķermenim, viņš var noteikt nevien

tā kārtu, vecumu, vai tas svarā pie-

ņemas vai dilst, bet arī vai tā dvē-

sele šūpojas svētlaimē jeb tanī plo-

sās neremdinātas kaislības

Vieglais niedras spieķis, kas

sākumā likās tikpat nepieciešams
kā kroplim kruķi, viņam jau sen

nebija vajadzīgs un viņš to lietāja

tikai tā slepenā prieka pēc, ko Izju-
ta pasauli pievildams

Tā, citiem nezinot, kā patīka-

mu rotaļu piekopjot, viņš varēja
attīstīt ļaužu novērošanas spējas

un ar laiku ieskatīties dzīvē dziļāk

par daudziem redzīgajiem.

Protams, nav mākas, kas ras-

tos bez pūlēm un vingrinājumiem.
Nekad kautko tādu viņš nebūtu ari

pasācis, nenotikuši šī nelaime, kas

pēkšņi viņu bija iestūmusi nevien

mūžīgā tumsā, bet arī pamestībā,
no kuras viņš nu tik alkatīgi taus-

tīja ceļu atpakaļ uz dzīvi

Kā daudzi citi kalpu dēli, arī

viņš jaunībā bija tīkojis vieglākas
dienas un pametis laukus. Vienu

laiku pabijis kādā brūzī, tad dārz-

niecībā par puisi, viņš, cerēdams

vairāk nopelnīt, bija pārgājis uz

būvēm gan par ķieģeļu pienesēju,
gan krāsotāja palīgu — nekā tomēr

neiemācījies, izņemot dzeršanu.

Masiera māku, vienīgo kuru apgūs-
tot bija pielicis patiesu gribu, viņš
piesavinājās jau akls būdams. Ja

līdz tam, acumirklīgiem dzinumiem

ļaudamies, viņš bija dzīvojis bez

pārdomām, kā jauns veselīgs kusto-

nis, tad tagad savā vientulībā saŪ-

dzinādams savu stāvokli ar citu,

vēlējās paveikt kaut ko neparastu,

izcilu, lai reiz pienāktu brīdis, kad

ari viņam, ar nožēlu uzlūkotam, vi-

si pievērstu uzmanību. Un Šī vēl-

me, reiz piesitusies, nebija vairs

atvairāma. Tikai viņš nezināja, kā

to īstenot

Bet, likās, viņam laimējās. Tas

notika pēdējo Ziemsvētku sarīkoju-
mā kādreizējo kazarmju zirgu staļ-
ļos, ko bēgļi bija pārbūvējuši no-

metnes zālē.

Pietiekami gludi nospēlēto vien-

cēlienu aklais bija noklausījies uz-

manīgi. Sparīgās vīru dubultkvarte-
ta dziesmas viņu bija uzsviedušas

vasarīgu ilgu reibījrā augstumā. Bet

plēšeņu ritma vadītās dejas, no ku-

rām viņš uztvēra tikai spēkpilnos
drošos kāju piesitienus skatuves

grīdas šūpīgajiem dēļiem — padus!
dejotājus un viņu kustības saskatot ļ
vienīgi iztēlē — atvilka viņu kā

purva miglā atpakaļ īstenībā.

Visvairāk viņu bija savaldzinā-
jusi cirkus atrakcija: programmas
beigās dūču mešana dēlī, kam priek-
šā bija nostājusies sieviete. Tas bi-
ja parasts gada tirgus vai cirkus

uzvedums, ko daudzkārt bija noska-1
tījies ari viņš. Nebija jau tur nekā

ārkārtīga nervi tomēr arvienu tika
kutināti: mazākais misēklis un

kāds no sviestajem dūčiem varēja
sievieti pienaglot kokam. Savādi,
ka neko neredzēdams, viņš pat aiz-

rautīgāk kā bērnībā bija dzīvojte
uzvedumam līdz. Sirds viņam bija
situsi tik neprātīgi kā nekad ag-
rāk un cauri ķermenim strāvojis
ir karsums, ir aukstums, ir īsti
skurbuma viļņi.

Viņam šķita, viņš bija dzirdējis
nevien katra izsviestā dūča svilpie-
nu gaisā, spalgo noklaudztenu, tam
ieurbjoties kokā, bet saklausījis
ari pašas smalkākās, tikai mirkļu

jilgās pārmaiņas šais skaņās, atkāra

no tā, vai asmens drebēja pieklātus

Isievietes deniņu matsprogai, vai ka-

rulim, iekārtam mīkstajā auss ļipi-

ņā, vai ari piespiedies pulsējošai
kakla dzīslai.

Turpinājums nāk. n-rā

AUSTRĀLIJAS SKATUVĒS

ir L C. Viljemsona Šekspīra an-

samblis Karaliskajā teātri Sidne.»

līdz 19. novembrim rāda Šekspīra 3

lugas: Ziemas pasaka, Venēcijas

tirgotā.js un Karalis Līrs.

ir Austrālijas Elizabetāņu teātra

sabiedrība 1960. g. operas sezonu

atklās 17. martā Adelaidē. Pēc tam

izrādes notiks aprīlī un maijā Mel-

burnā, maijā un jūnijā Sidnejā un

jūlijā Adelaidē. Sniegs Salomi, Ri-

goleto, Madāmu Baterfleju v. c

operas. Salome pirmo reizi Aust-

rālijā parādīsies profesionālas tru-

pas iestudējumā. 1960. g. operas

sezonai angažēs ar dažus aizjūras

dziedoņus.

ir 55 dienvidslāvu dejotāji, dzie-

dātāji un mūziķi 9. novembri sāks

3 nedēļu uzstāšanos Princeses

teātri Melburnā, kur ieradīsies no

viesizrādēm Sidnejā. Šie dienvid-

slāvi pazīstami ar nosaukumu —

Belgrades Kolo grupa.

ir Franču 71 g. v. filmu aktieris

Moriss ševaljē 1960. g. 24. februāri

Impērijas teātri Sidnejā sāks vies-

izrāžu ciklu Austrālijā. M. ševaljē

ieradīsies arī martā Melburnā. Viņš

bez tam uzstāsies Brisbenāun Ade-.

laidē. Franču zvaigznes Austrāli-

jas turneja bija paredzēta jau 1939.

gadā, bet toreiz nodomu izjauca ka-

ra iesākšanās. Kā Moriss ševaljē

tik ilgus gadus spējis saistīt publi-
kas uzmanību? Viņš pats saka, ka

tās esot trīs mīlestības: „Es nulu

dzīvi, darbu un sievietes."
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